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У огле ду су ана ли зи ра ни при ло зи по све ће ни ис тра жи ва њу 
књи жев ног дје ла, вла дар ске дје лат но сти и лич но сти Пе тра II Пе тро-
ви ћа Ње го ша (1813‒1851), ко ји су об ја вље ни у че ти ри бро ја Ње го ше
вог збор ни ка Ма ти це срп ске (1/2010, 2/2014, 3/2018, 4/2020). Ана ли-
зи ра ни при ло зи су ти по ло шки раз вр ста ни на те о ло шко‒фи ло соф ске, 
исто ри о граф ске, књи жев но и сто риј ске, ком па ра тив не, исто риј ско 
је зич ке, кул ту ро ло шке, лин гво сти ли стич ке и тек сто ло шке огле де. 
При то ме је по ка за но да су пред ста вље ни огле ди отво ри ли ме то до-
ло шки ра зно ли ке про сто ре ис тра жи ва ња ко ји нам по ма жу да Ње го-
ше во до ба, дје ло и лич ност са гле да мо из са вре ме не пер спек ти ве.

Кључ не ри је чи: те о ло ги ја, фи ло со фи ја, исто ри ја, књи жев на 
исто ри ја, ком па ра ти ви сти ка, исто ри ја је зи ка, лин гво сти ли сти ка, 
кул ту ро ло ги ја, тек сто ло ги ја. 

1. Ини ци ја ти ва за осни ва ње Ње го ше вог од бо ра Ма ти це срп ске по кре-
ну та је 2005. го ди не. Пред лог су под ни је ли: ака де мик Ми ро Вук са но вић, 
ака де мик Ра до мир В. Ива но вић и проф. др Ми ло Лом пар. Ма ти ца срп ска је 
осно ва ла Ње го шев од бор 2006. го ди не, а за пред сед ни ка је име но ван ар хи-
е пи скоп це тињ ски и ми тро по лит цр но гор ско‒при мор ски, пре о све ће ни Ам-
фи ло хи је Ра до вић (1940–2020). Ње го шев од бор је у окви ру свог пла на ра да 
од лу чио да сва ке тре ће го ди не при ре ђу је на уч ни скуп по све ћен Ње го ше вом 
дје лу, те да по кре не Ње го шев збор ник Ма ти це срп ске са ци љем да афир ми ше 
и об ја вљу је но ва на уч на ис тра жи ва ња по све ће на дје лу Пе тра II Пе тро ви ћа 
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Ње го ша (1813‒1851). Пр ви на уч ни скуп ор га ни зо ван је 2009. го ди не, а пр ви 
број Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це срп ске иза шао је 1/2010. го ди не. До да нас 
су ор га ни зо ва на укуп но че ти ри на уч на ску па и об ја вље на су укуп но че ти ри 
бро ја ове на уч не пу бли ка ци је: по ред на ве де ног бро ја 1/2010. го ди не, об ја вље-
ни су и број 2/2014, број 3/2018. и број 4/2020. Глав ни и од го вор ни уред ник 
бро ја 1/2010. био је ака де мик Алек сан дар Мла де но вић, од бро ја 2/2014. дје-
лат ност глав ног уред ни ка Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це срп ске пре у зео је 
ака де мик Ми ро Вук са но вић.

2. Пр ви бр ој Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це срп ске са чи њен је од ра до ва 
ко ји су из го во ре ни на пр вом на уч ном ску пу Де ло Пе тра II Пе тро ви ћа Ње
го ша у ор га ни за ци ји Ње го ше вог од бо ра Ма ти це срп ске. Одр жан је у Ма ти ци 
срп ској 20. и 21. мар та 2009. го ди не, а пред сед ник Од бо ра на уч ног ску па био 
је ака де мик Све то зар Ко ље вић. У увод ном ди је лу Ње го ше вог збор ни ка Ма
ти це срп ске наш тампанa су уводнa обра ћа ња, нај при је Реч на по чет ку ака-
де ми ка Ми ра Вук са но ви ћа, а за тим и по здрав на сло ва на отва ра њу на уч ног 
ску па: пред сед ни ка Ма ти це срп ске, ака де ми ка Че до ми ра По по ва и Ње го вог 
пре о све штен ства, епи ско па бач ког г. Ири не ја. На кон то га је увр ште но де-
вет на ест ра до ва ко ји су из раз ли чи тих пре спек ти ва са гле да ли Ње го ше во 
до ба, дје ло и лич ност, а ко је мо же мо по сма тра ти кроз три ску пи не: кул туро-
ло шку, књи жев но и сто риј ску и исто риј ско је зич ку. Пр ву ску пи ну за сно ва ну 
на кул ту ро ло шком при сту пу чи не огле ди Ма ти је Бећ ко ви ћа, Све то за ра 
Ко ље ви ћа, Ми ра Вук са но ви ћа, Бо го љу ба Ши ја ко ви ћа, Јо ва на Стри ко ви ћа 
и Са ве Да мја но ва. Дру гу ску пи ну чи не књи жев но и сто риј ске рас пра ве Ду-
ша на Ива ни ћа, На де Ми ло ше вић Ђор ђе вић, Сне жа не Са мар џи је, Љи ља не 
Пе ши кан Љу шта но вић, Мла де на Шу ка ла, Вла ди ми ра Осол ни ка, Јо ва на 
Де ли ћа, Го ра на Мак си мо ви ћа и Ве сне Ву ки ће вић Јан ко вић. Тре ћу ску пи ну 
чи не исто риј ско је зич ке рас пра ве Алек сан дра Мла де но ви ћа, Ма та Пи жу-
ри це, Бра ни сла ва Осто ји ћа и Дра га не Мр ше вић Ра до вић.

На кра ју пр вог бро ја Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це срп ске штам па ни су 
раз ли чи ти при ло зи, до ку мен ти, фо то гра фи је, ко ји свје до че о осни ва њу Ње-
го ше вог од бо ра Ма ти це срп ске и одр жа ва њу пр вог на уч ног ску па по све ће ног 
Ње го ше вом дје лу. На кра ју је штам пан In me mo ri am ака де ми ка Алек сан дра 
Мла де но ви ћа (1930‒2010), ко ји је пре ми нуо 6. апри ла 2010. го ди не, а на пи-
сао га је Ма то Пи жу ри ца, као уче ник и ду го го ди шњи са рад ник ака де ми ка 
Мла де но ви ћа. 

2.1. У увод ној Ре чи на по чет ку, ака де мик Ми ро Вук са но вић је ука зао 
на раз ло ге по кре та ња Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це срп ске као је да на е стог 
по ре ду на уч ног збор ни ка ове нај ста ри је срп ске кул тур не и на уч не ин сти ту-
ци је, ко ја је осно ва на у Пе шти 1826. го ди не. Нај ва жни ји раз лог је ве ли чи на 
Ње го ше вог дје ла и лич но сти, а дру ги та ко ђе би тан раз лог са др жан је у чи-
ње ни ци да је Ње гош ус по ста вио чвр сте ве зе са Ма ти цом срп ском. Пр ви 
при каз о Ње го ше вој књи зи Пу сти њак це тињ ски на пи сао је Те о дор Па вло вић 
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у Ле то пи су 1834. го ди не, а пр ви Ње го шев при лог у Ле то пи су об ја вљен је 
1837. го ди не и пред ста вља оду ис пје ва ну у част срп ског пје сни ка и ар хи-
ман дри та Лу ки ја на Му шиц ког. Већ на ред не 1838. го ди не, Ле то пис је из 
Са рај ли ји не Пје ва ни је цр но гор ске и хер це го вач ке (1833), об ја вио Ње го ше ву 
про зну але го ри ју Сан на Бо жић. Ње гош је по стао члан Ма ти це срп ске 1845. 
го ди не, а Би бли о те ка Ма ти це срп ске по сје ду је у свом фон ду сва пр ва из да ња 
Ње го ше вих дје ла. Го ди не 2004. Ма ти ца срп ска је при ми ла ле гат Вла ди ми-
ра Ото ви ћа у ко ме се на ла зи „је дин стве на збир ка књи га, ча со пи са, чла на ка 
и дру гих ства ри о Ње го шу“ (ВуксаноВић 2010: 7), за хва љу ју ћи ко ји ма је по-
ста ла је дин стве ни из вор за про у ча ва ње број них аспе ка та Ње го ше вог дје ла. 
Уз све то, Ма ти ца срп ска је об ја ви ла ви ше из да ња Ње го ше вих дје ла, а у Ма-
ти чи ним збор ни ци ма и пу бли ка ци ја ма об ја вље но је мно штво при ло га о 
Ње го шу. Све су то, ка ко на гла ша ва Вук са но вић, „би ли по во ди да Ма ти ца 
срп ска осну је Ње го шев од бор са за дат ком да бри не о си сте мат ском про уча-
ва њу Ње го ше вог де ла“ (ВуксаноВић 2010: 8). 

У по здрав ном сло ву ака де ми ка Че до ми ра По по ва, ко је је из го во ре но 
на отва ра њу пр вог на уч ног ску па, та ко ђе је ука за но на не рас ки ди ве и дра-
го цје не ве зе вла ди ке цр но гор ског Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша и Ма ти це 
срп ске. При то ме је по себ но на гла ше но да су се и „Ма ти ца срп ска и ве ли ки 
Вла ди ка, пу сти њак Це тињ ски, са мим Бо жи јим по сла њем ве ро ват но, на шли 
на сце ни исто ри је срп ског на ро да у вре ме ка да су му би ли нај по треб ни ји, 
као во де ћа кул тур на ин сти ту ци ја и као лич ност по е те ми сли о ца ко ја ће га 
на дах ну ти нај пле ме ни ти јим на ци о нал ним осе ћа њи ма“ (ПоПоВ 2010: 9). 

У по здрав ном сло ву пре о све ће ног вла ди ке бач ког Ири не ја Бу ло ви ћа, 
ука за но је на зна чај Ње го ше ве по ја ве, нај и зра зи ти је по сли је све то га Са ве, 
а по „ко ли чи ни оспо ра ва ња“ мо жда и из над све то га Са ве (БулоВић 2010: 11). 
Док су Са ви Не ма њи ћу оспо ра ва ни ве ли чи на и зна чај, све тост и исто риј ска 
уло га, у Ње го ше вом слу ча ју оти шло се још да ље, па му је до дат но оспо ра-
ван и „на ци о нал ни иден ти тет“, као и „пра во слав ни са др жај“ те о ло шких, 
ко смо ло шких и ан тро по ло шких иде ја ко је је из но сио у сво јим дје ли ма, а 
нај ви ше у спје ву Лу ча ми кро ко зма. Бу ло вић ука зу је на ре пре зен та тив не 
при мје ре из Гор ског ви јен ца, Ла жног ца ра Шће па на Ма лог и дру гих дје ла да 
би по ка зао ко ли ко су та оспо ра ва ња нео сно ва на. Освр нуо се и на по гре шке 
у по је ди ним рас пра ва ма по све ће ним Ње го ше вом дје лу, по пут за па же не 
сту ди је Иси до ре Се ку лић, али и на сви је тле при мје ре пра вил ног чи та ња и 
ту ма че ња тог дје ла, ка кво про на ла зи мо у сту ди ји Ре ли ги ја Ње го ше ва вла-
ди ке Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа.

2.2. Кул ту ро ло шке сту ди је по све ће не Ње го ше вом дје лу отва ра оглед 
ака де ми ка Ма ти је Бећ ко ви ћа Ње гош наш са вре ме ник. На осно ву дра ма ти-
за ци је Гор ског ви јен ца ко ју је Бећ ко вић ура дио у са рад њи са Бо ри сла вом 
Ми хај ло ви ћем Ми хи зом, а ко ју је ре жи ра ла Ви да Ог ње но вић у На род ном 
по зо ри шту у Бе о гра ду 1980. го ди не, ука за но је на са вре ме ност овог нај зна-
чај ни јег Ње го ше вог дје ла и од ли чан при јем код по зо ри шне пу бли ке. По том 
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је кроз број не при мје ре из сти хо ва, ме ђу ко ји ма је на ро чи то упе ча тљи во зна-
че ње сти хо ва не Ње го ше ве ло зин ке „Не ка бу де што би ти не мо же“, ука за но 
на не по сред ну са вре ме ну ак ту ел ност ово га пи сца и ње го вог дје ла у по сљед њим 
де це ни ја ма 20. и на по чет ку 21. ви је ка. У рас пра ви ака де ми ка Све то за ра 
Ко ље ви ћа О Ње го ше вом ху мо ру ука за но је на број не при мје ре ко мич ног и 
сми је ха у Гор ском ви јен цу и Ла жном ца ру Шће па ну Ма лом. По ка за но је ка ко 
се тај сми јех оства ру је у раз ли ч и тим умјет нич ким ви до ви ма, од је зич ких 
смје хо твор них фор му ла, пре ко ко мич них за пле та, до ко мич не ка рак те ри-
за ци је ју на ка. Упе ча тљи ве су број не си ту а ци је у ко ји ма се по ја вљу ју Вук 
Ми ћу но вић и Вук Ман ду шић, хо џа Брун че вић, вој во да Дра шко, ба ба вје шти-
ца и поп Ми ћо, игу ман Сте фан и Те о до си је Мр ко је вић, у ко ји ма се смје хо-
твор но под јед на ко оства ру је и за при ка зи ва ње раз ли чи тих „сце на ужа са“, 
кул ту ро ло шких раз ли ка, али и пре по зна ва ње ра зно ли ких жи вот них си ту-
а ци ја. Смје хо твор но у Гор ском ви јен цу Ко ље вић до во ди у ве зу са на род ном 
тра ди ци јом и смје хов ном кул ту ром, док се Ла жни цар Шће пан Ма ли ви ше 
по сма тра у кон тек сту по ли тич ки ин то ни ра них ко ме ди ја европ ске па ро дич-
не тра ди ци је, од хо ме ров ског Бо ја жа ба и ми ше ва, као па ро ди је Или ја де, па 
све до По у по ве От ми це ко вр џе (1712). У рас пра ви ака де ми ка Ми ра Вук са-
но ви ћа Крст Об ра дов ви ше Го ре Цр не ука за но је на ви ше знач ну сим бо ли-
ку кр ста у Гор ском ви јен цу. Из ме ђу број них при мје ра, по себ но су из дво је ни 
сти хо ви „Крст за си ја кâ на го ри сун це// и сав на род на но ге уста де,// ча сно ме 
се кр сту по кло ни ше“, ко је у об ли ку сно ви дов не фан та зи је из го ва ра сер дар 
Об рад из Мар ти но ви ћа. У рас пра ви Бо го љу ба Ши ја ко ви ћа раз ма тран је 
ме то до ло шки при ступ ту ма че њу пи та ња хри сто ло ги је у фи ло зоф ско‒ре ли-
гиј ском спје ву Лу ча мир ко ко зма, а за тим је по ка за но на број ним при мје ри ма 
из овог ис так ну тог Ње го ше вог дје ла да је лик Хри ста „пу то во ђа за ту ма че-
ње не ких од нај ва жни јих иде ја“ цје ло куп ног Ње го ше вог дје ла (ШијакоВић 
2010: 43). У рас пра ви Јо ва на Стри ко ви ћа Кул ту ро ло шко и ар хе тип ско у Ње
го ше вом дје лу из пер спек ти ве ла ка нов ске пси хо а на ли зе и на при мје ру моно-
ло га вла ди ке Да ни ла из Гор ског ви јен ца са гле да на је са вре ме на кул ту ро ло-
шка ак ту ел ност ово га дје ла. У рас пра ви Са ве Да мја но ва на при мје ру кра ћих 
пје са ма и спје ва Лу ча ми кро ко зма ука за но је на зна чај Ње го ше вог чи та лач-
ког ис ку ства и бо га те лек ти ре за ра зу ми је ва ње ње го ве пје снич ке по е ти ке. У 
том сми слу Ње гош је са гле дан као „po e ta doc tus“, ко ји је по ред усме не на-
род не тра ди ци је, ус по ста вио зна ча јан „ре цеп циј ски до слух“ и ин тен зив на 
про жи ма ња сво га дје ла са до ма ћом и стра ном кла си ци стич ком тра ди ци јом. 
Од но си се то на Са рај ли ју и Му шиц ког из до ма ће, а на Ге теа, Мил то на, Ши-
ле ра, Бај ро на, Игоа, Ла мар ти на, Вја зем ског и Дер жа ви на, из европ ске тра-
ди ци је. 

2.3. Књи жев но и сто риј ске рас пра ве отва ра оглед Ду ша на Ива ни ћа Дје ло 
Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша у Про кру стр о вој по сте љи пе ри о ди за ци је, у 
ко јем је ука за но на сло же не аспек те пе ри о ди за циј ског од ре ђе ња Ње го ше вог 
дје ла у књи жев но и сто риј ским рас пра ва ма срп ске књи жев но сти. Усмје ра-
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ва ју ћи па жњу на ис так ну те син те зе Јо ва на Скер ли ћа, Ми о дра га По по ви ћа, 
Јо ва на Де ре ти ћа и Дра ги ше Жив ко ви ћа, ука за но је на пре о вла ђу ју ће ста-
во ве да Ње го ше во дје ло упр кос свим опи ра њи ма пре ци зним пе ри о ди за ци-
ја ма мо ра мо по сма тра ти на стил ско‒по е тич кој гра ни ци из ме ђу кла си ци зма, 
пред ро ман ти зма и ро ман ти зма. У рас пра ви ака де ми ка На де Ми ло ше вић 
Ђор ђе вић О не ко ли ким пе сма ма у Ње го ше вом „Огле да лу срп ском“ ана ли-
зи ра не су не ке од ка рак те ри стич них на род них пје са ма са ку пље них и об ја-
вље них у Ње го ше вом Огле да лу срп ском (1845). При то ме је по себ на па жња 
усмје ре на на оне пје сме ко је су по ред не сум њи вог на род ног по стан ка има ле 
и сво је ау то ре ко ји су их ис пје ва ли по узо ру на на род не сти хо ве. Ра ди се о 
пје сма ма Бој на Мар ти ни ће, По ха ра Жа бља ка, По ги би ја Бе ћир‒бе га Бу ша
тли је, Удар на Сал ко ви ну. Пр ва ме ђу њи ма је пре ма ра зу ми је ва њу са ку пља ча 
и ту ма ча на род ног пје сни штва углав ном при пи си ва на Пе тру II Пе тро ви ћу 
Ње го шу, а за оста ле су из но ше не раз ли чи те и не пот пу не прет по став ке. У 
де таљ ној упо ред ној ана ли зи ових пје са ма са број ним дру гим на род ним пје-
сма ма по све ће ним срод ним до га ђа ји ма, ака де мик На да Ми ло ше вић Ђор ђе вић 
за кљу чу је да се све че ти ри пје сме о ко ји ма је би ло ри је чи у ово ме ра ду 
„мо гу сма тра ти на род ним пе сма ма“ (МилоШеВић‒ЂорЂеВић 2010: 128). У 
рас пра ви Сне жа не Са мар џи је Ис по ве сти Ње го ше вих ва ра ли ца и фол клор на 
гра ђа, ука за но је нa раз ли чи те од но се из ме ђу „епи ке, исто ри је и фи ло зо фи је“ 
у Ње го ше вом дје лу, као и про жи ма ња са на род ном по е зи јом и европ ском 
ба шти ном. Дје ли мич но је ука за но и ко мич не аспек те дје ла и па ро дич но‒иро-
ниј ску пер спек ти ву у об ли ко ва њу по је ди них Ње го ше вих ју на ка у драм ском 
спје ву Ла жни цар Шће пан Ма ли, као и про зном дје лу Жи ти је Мр ђе на Не
срет њи ко ви ћа. У рас пра ви Љи ља не Пе ши кан Љу шта но вић По шљед ње ври је ме 
у Гор ском ви јен цу и срп ској на род ној по е зи ји, ана ли зи ра на је се ман тич ка 
ди мен зи ја син таг ме „по шљед њег вре ме на“ у Ње го ше вом дје лу у по ре ђе њу 
са ње ном упо тре бом у на род ном пје сни штву. У рас пра ви Мла де на Шу ка ла 
Окви ри срп ске књи жев не исто ри је: Ње гош и Ан дрић, ука за но је на Ан дри-
ће во чи та ње и есе ји стич ко ра зу ми је ва ње Ње го ше вог дје ла, са по себ ним 
усмје ре њем на те ма ти за ци ју ко сов ског ми та. У рас пра ви Вла ди ми ра Осол-
ни ка Сло ве нач ке но ви не о Ње го шу (1844‒1852), пред ста вље но је пет но вин-
ских за пи са у Сло ве ни ји у ко ји ма је у ра спо ну од 1844. до 1852. го ди не 
пи са но о Ње го ше вом дје лу, Цр ној Го ри и Цр но гор ци ма. Пред ста вљен је и 
не кро лог ко ји је об ја вљен у Но ви ца ма 1852. го ди не по во дом пре ра не Ње го-
ше ве смр ти. У рас пра ви Јо ва на Де ли ћа Ње гош у ви ђе њу Ми о дра га Па вло ви ћа, 
ука за но је на ин те ре со ва ња овог срп ског пје сни ка за Ње го ше во дје ло, под-
јед на ко из пер спек ти ве ан то ло ги ча ра, пје сни ка и есе ји сте. По себ но је на гла-
ше на чи ње ни ца да је у Па вло ви ће вој Ан то ло ги ји срп ског пе сни штва (1964), 
Ње гош за сту пљен са че ти ри лир ска фраг мен та из Лу че ми кро ко зма, као и 
три фраг мен та из Гор ског ви јен ца. На кра ју огле да де таљ но је ана ли зи ра на 
Па вло ви ће ва пје сма Лов ћен, Ње го шу из збир ке Хо до дар је (1971), у ко јој је 
ука за но на из ра зи то пра вил не фор мал не и сло же не зна чењ ске аспек те, по пут 
свје тло сне и сим бо ли ке ка ме на, ко је се сна жно про жи ма ју са Ње го ше вим 
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пје сни штвом. На осно ву то га Де лић из во ди за кљу чак „да је Па вло ви ће ва 
пје сма Лов ћен, Ње го шу мно го бо ља не го што је сам Па вло вић о њој ми слио“ 
(Делић 2010: 209). У огле ду Го ра на Мак си мо ви ћа пред ста вљен је Ње го шев 
од нос и са рад ња са Ма ти јом Ба ном са гле дан из че ти ри Ба но ва ме мо ар ска 
за пи са о су сре ти ма са Ње го шем у раз до бљу из ме ђу 1848. и 1851. го ди не. По-
себ но је ука за но на исто риј ски кон текст у ко јем су се од ви ја ли ти су сре ти, 
на њи хов по ли тич ки зна чај и на да ле ко се жност по сље ди ца по ка сни ју суд-
би ну срп ског на ро да. У огле ду Ве сне Ву ки ће вић Јан ко вић Ње го ше ви пу те
ви ка Лу чи ми кро ко зма ука за но је на крат ке пје сме Ње го ше ве, са по себ ним 
освр том на пје сму Ми сао (1844), као и ге не зу иде је на ко јој је уте ме љен 
фи ло зоф ско‒ре ли гиј ски спјев Лу ча ми кро ко зма (1845). 

2.4. Исто риј ско је зич ке рас пра ве о Ње го ше вом дје лу отво ре не су огле-
дом ака де ми ка Алек сан дра Мла де но ви ћа На по ме на о је зи ку пр вог из да ња 
Ње го ше вог Ла жног ца ра Шће па на Ма лог (1851). Ука за но је на низ не у јед на-
че них је зич ких осо би на ко је се по ја вљу ју у овом Ње го ше вом драм ском спје-
ву. Мла де но вић их до во ди у ве зу са по сто ја њем два пре пи са, од ко јих је 
дру ги ура ђен на Ву ко вој ре фор ми са ној ћи ри ли ци на ко јој је дје ло од штампа-
но 1851. го ди не, а на ко јој ни је би ло на пи са но 1847. го ди не. У огле ду Ма та 
Пи жу ри це На по ме не уз кри тич ко из да ње ЦА НУ Лу че ми кро ко зма, Гор ског 
ви јен ца и Ла жног ца ра Шће па на Ма лог, ука за но је на спе ци фич не је зич ке 
осо би не и ко мен та ре ово га из да ња Ње го ше вих нај ва жни јих књи га ко је су 
се по ја ви ле у Под го ри ци (2004‒2007), под уред ни штвом Бран ка По по ви ћа 
и уз при ре ђи ва ње ака де ми ка Алек сан дра Мла де но ви ћа и Ми ро на Фла ша ра. 
У огле ду Бра ни сла ва Осто ји ћа Књи жев ни је зик Пе тра II Пе тро ви ћа Њего
ша и Ву ков мо дел књи жев ног је зи ка ука за но је на спе ци фи чан од нос оп ште-
књи жев ног је зич ког сло ја и ди ја ле кат ског је зич ког сло ја у нај зна чај ни јим 
Ње го ше вим дје ли ма. На пра вље на су по ре ђе ња са Са рај ли ји ним пје снич ким 
је зи ком, као и са Ву ко вим дје ли ма, а по себ но пре во дом Но вог за вје та (1847), 
а за тим је из ве ден за кљу чак да је да на шњи мо дел срп ског књи жев ног је зи ка 
у „бит ној мје ри од ре ђен не са мо дје лат но шћу Ву ка Ка ра џи ћа већ су му те-
ме љи уда ре ни и Ње го ше вим је зич ким обра сцем ко ји је у прак си не по но вљив“ 
(остојић 2010: 101). У огле ду Дра га не Мр ше вић Ра до вић Лав, гу ска и пе тао 
(по во дом јед ног Ње го ше вог сти ха), ана ли зи ран је Ње го шев стих „За што стре пи 
лаф од гу ске, ка жи?“ као сво је вр сна зна чењ ска за го нет ка ко ја се и на је зич-
ком и на ми то ло шком пла ну пре ко сим бо ли ке „гу ске“, у зна че њу вар ни це, 
искре, не бе ског ог ња, по ве зу је са мит ским пред ста ва ма сун че вог ра ђа ња и 
„ку па ња у пра во да ма“ (МрШеВић‒раДоВић 2010: 103). 

3. Дру ги број Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це срп ске об ја вљен је 2014. 
го ди не а на стао је као Спо ме ни ца по во дом оби ље жа ва ња двје сто го ди на од 
рође ња Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша. Са чи њен је из укуп но че тр де сет че ти ри 
огле да у ко ји ма су из есе ји стич ке, исто ри о граф ске и књи жев но и сто риј ске, из 
фи ло соф ско‒те о ло шке, из лин гво сти ли стич ке, исто риј ско је зич ке и тек сто-
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ло шке пер спек ти ве, из књи жев но‒ком па ра тив не и пре во ди лач ке пер спек ти-
ве, као и кул ту ро ло шке пер спек ти ве са гле да ни раз ли чи ти аспек ти Ње го ше вог 
дје ла. 

У пр вој и нај о бим ни јој ску пи ни ко ја об у хва та есе ји стич ке, исто ри о граф-
ске и књи жев но и сто риј ске по гле де на Ње го ше во дје ло, ука зу је мо на ра до ве 
Ми ра Вук са но ви ћа, Све то за ра Ко ље ви ћа, Рај ка Пе тро ва Но га, Љу бо ми ра 
Зу ко ви ћа, Бран ка Ле ти ћа, Зо ра на Ла ки ћа, Ду ша на Ива ни ћа, Са ве Да мја но ва, 
Ра до сла ва Ера ко ви ћа, Ива на Не гри шор ца, Слав ка Гор ди ћа, Јо ва на Де ли ћа, 
Ми лу ти на Ми ћо ви ћа, Ире не Ар сић, Бо ри са Ла зи ћа, Пре дра га Па ла ве стре, 
Жар ка Ђу ро ви ћа, Љи ља не Пе ши кан Љу шта но вић и сл. У дру гој ску пи ни, 
ко ја је за сно ва на на фи ло соф ско‒те о ло шком при сту пу Ње го ше вом дје лу, 
на ла зе се огле ди ми тро по ли та Ам фи ло хи ја Ра до ви ћа, епи ско па Јо а ни ки ја 
Ми ћо ви ћа, Ди ми три ја М. Ка ле зи ћа, Бо го љу ба Ши ја ко ви ћа, Ми ла на Ра ду-
ло ви ћа, Ми ло ја М. Ра ко че ви ћа, Сте ва на Кор ди ћа и сл. У тре ћој ску пи ни, 
ко ја је за сно ва на на лин гво сти ли стич кој, исто риј ско је зич кој и тек сто ло шкој 
пер спек ти ви, на ла зе се огле ди Сло бо да на Ре ме ти ћа, Ми ло ша Ко ва че ви ћа, 
Ве се ли на Ма то ви ћа, Жив ка Бр ко ви ћа и сл. У че твр тој ску пи ни, ко ја је за сно-
ва на на ком па ра тив ном и пре во ди лач ком при сту пу у са гле да ва њу Ње го ше-
вог дје ла, из два ја мо огле де Во ји сла ва Је ли ћа, То ма жа Евер тов ског, Нај де 
Ива но ве, Хи ро ши Ја ма са ки Ву ке лић, Вла ди ми ра Осол ни ка, Де ја на Ђу рич-
ко ви ћа и сл. У пе тој ску пи ни, ко ја је за сно ва на на кул ту ро ло шком при сту-
пу Ње го ше вом дје лу, из два ја мо огле де Ча сла ва Д. Ко при ви це, Вла ди сла ве 
Гор дић Пет ко вић, Дра га на Си ме у но ви ћа, Не на да Ма ку ље ви ћа, Бран ке Ра-
до вић, Ми ро љу ба Јев ти ћа и сл. 

3.1. Ме ђу есе ји стич ким, исто ри о граф ским и књи жев но и сто риј ским 
огле ди ма о Ње го ше вом дје лу ука зу је мо на сље де ће рас пра ве. У огле ду ака-
де ми ка Све то за ра Ко ље ви ћа О Ње го ше вом на дах ну ћу ‘бе суд ном зе мљом’ 
ука за но је на Ње го шев пје снич ки до жи вљај Цр не Го ре као „бе суд не зе мље“. 
Из два ја ју ћи сти хо ве по па Ан дри је из Ла жног ца ра Шће па на Ма лог у ко ји ма 
је Ње гош нај не по сред ни је пре по знао Цр ну Го ру као „бе суд ну зе мљу“, као 
и број не дру ге при мје ре из Ње го ше вог дје ла, пре пи ске и вла дар ских ак тив-
но сти, Ко ље вић на гла ша ва да је та пје снич ка син таг ма „би ла те мељ ни умет-
нич ки иза зов, по ла зна тач ка ње го вог ства ра ла штва у ко јем је он, као и не ки 
ње го ви да ле ки срод ни ци, Дан те и Мил тон, из ра зио сво је лич не дра ме, суд-
би ну и за па жа ња као оно зе маљ ски до жи вљај при ро де људ ског жи во та“ (ко
љеВић 2014: 36). У огле ду ака де ми ка Ми ра Вук са но ви ћа Ње го ше ва два ве ка 
му ка, на оба све та, пре до че на су број на ис ку ше ња кроз ко ја је про ла зио 
Ње гош као вла дар и пје сник, под јед на ко за сво га жи во та, као и Ње го ше во 
дје ло и ми сао на кон ње го вог упо ко је ња. Је дан од нај у пе ча тљи ви јих при мје-
ра Ње го ше вог жи во та на „оба сви је та“ на ла зи се у чи ње ни ци да је из да ње 
Гор ског ви јен ца на про сто ру Цр не Го ре ура ђе но тек 1913. го ди не, на сто го-
ди шњи цу ње го вог ро ђе ња. У огле ду ака де ми ка Рај ка Пе тро ва Но га Мо же 
ли ‘ис тра га пре да ка’ на у ди ти Ње го шу, па жња је усмје ре на на „но ва чи та ња“ 
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и кри во тво ре ња Ње го ше вог дје ла, ко ја нај ви ше до ла зе упра во из да на шње 
Цр не Го ре. Иза то га сто ји на мје ра да се кроз та кав про цес фал си фи ко ва ња 
за пра во од рек ну Ње го ша и ње го вог дје ла, јер им је он нај ве ћа пре пре ка на 
пу ту ра ср бља ва ња ово га про сто ра. У огле ду ака де ми ка Љу бо ми ра Зу ко ви-
ћа Ње гош и Вук ука за но је на Ву ко ве ве зе са Цр ном Го ром још од вре ме на 
ску пља ња пре ну ме ра на та за Срп ски рјеч ник (1818), а за тим је ана ли зи ра на 
дра го цје на са рад ња Ву ка и Ње го ша ко ја је да ти ра ла од њи хо вог пр вог су сре-
та у Бе чу 1833. го ди не, пре ко штам па ња књи ге Ву ко вих са ку пље них на род-
них по сло ви ца на Це ти њу 1836. го ди не, па све до Ње го ше вог упо ко је ња 1851. 
го ди не. У огле ду ака де ми ка Бран ка Ле ти ћа „Ноћ ску пља ви је ка“ у кон тек
сту Ње го ше ве по е зи је и по е ти ке ука за но је на по ет ске и зна чењ ске сло је ве 
ове је ди не са чу ва не Ње го ше ве љу бав не пје сме ко ји су нај сна жни је ис ка за ни 
кроз ан ти те зе сви је тло и там но, ти је ло и дух, чув ство и ми сао. У огле ду Зо-
ра на Ла ки ћа Ње го шев срп ски на род, Цр на Го ра и Цр но гор ци из исто ри о граф-
ске пер спек ти ве је са гле да но Ње го ше во ра зу ми је ва ње Срп ства и Цр но гор ства, 
а за тим је ука за но на са вре ме не зло у по тре бе Ње го ше вог дје ла и по ку ша је 
по ни шта ва ња или од ри ца ња од Ње го ше ве иде је Срп ства. У огле ду Ду ша на 
Ива ни ћа Ње го ше ви ау то по е тич ки ис ка зи у окви ри ма срп ске пје снич ке тра
ди ци је ука за но је на низ ис ка за у ко ји ма је Ње гош го во рио о при ро ди сво га 
ства ра лач ког по ступ ка, а ко је је про на шао у сти хо ви ма по једи них пје са ма 
или спје во ва, као и у по је ди ним пи сми ма. На осно ву све га то га по ка за но је 
да се Ње гош „по не ким еле мен ти ма укла па у ра ни ју пје снич ку тра ди ци ју 
(Со ла рић, Му шиц ки, на род на пје сма), а по дру ги ма из ла зи из ње“. На осно-
ву то га је за кљу че но да је Ње го ше во дје ло про шло про цес „на пу шта ња 
кла си ци стич ких пје снич ких ре кви зи та и по сте пе ног усва ја ња ро ман ти чар-
ско‒фол клор ног кру га“ (иВанић 2014: 159). У огле ду Љи ља не Пе ши кан Љу-
шта но вић По шљед ње ври је ме и ко сов ско пре да ње код Стар ца Ра шка и у 
„Гор ском ви јен цу“, на пра вље но је по ре ђе ње из ме ђу на род ног еп ског ви ђе ња, 
ка рак те ри стич ног за по је ди не еп ске пје сме Ву ко вог пје ва ча Стар ца Ра шка, 
син таг ме „по шљед њег вре ме на“, тј. про па сти срп ских сред њо вје ков них 
др жа ва, са те ма ти за ци јом тог пре да ња у Ње го ше вом Гор ском ви јен цу, нај ви-
ше у шест пје сма ма ко ла. У за кључ ку је по ка за но да по сто је зна чај на про жи-
ма ња у ра зу ми је ва њу тог фе но ме на, по го то во на ет но граф ском пла ну, али да 
је Ње гош чи та ву иде ју зна чај но обо га тио по ет ским, естет ским, зна чењ ским 
и иде о ло шким функ ци ја ма. У огле ду Ра до сла ва Ера ко ви ћа Лик Са та не у 
Ње го ше вој Лу чи ми кро ко зма и ре ли гиј ским епо ви ма срп ских пред ро ман ти
ча ра, ука за но је на до са да нео до вољ но про у че не те мат ско‒мо тив ске ве зе 
ово га дје ла са ре ли ги о зним епо ви ма Кон стан ти на Ма рин ко ви ћа (1784‒1844), 
Ви кен ти ја Ра ки ћа (1750‒1818) и Га ври ла Ко ва че ви ћа (1765‒1832). Из вр ше ном 
упо ред ном ана ли зом до шло се до са зна ња о број ним по ду дар но сти ма у обли-
ко ва њу ли ка Са та не, као и до за кључ ка да су по ме ну ти срп ски пред ро ман-
ти ча ри би ли „ле ги тим ни за чет ни ци по ет ско‒еп ског жан ра, ко ји је у срп ској 
књи жев но сти до сти гао свој вр ху нац упра во са Ње го ше вом Лу чом ми кро ко
зма“ (еракоВић 2014: 235). У огле ду Са ве Да мја но ва Ње гош као при по ве дач, 
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фи ло зоф ско‒ре ли гиј ски спјев Лу ча ми кро ко зма по сма тран је пре вас ход но 
као дје ло на ра тив не струк ту ре, на осно ву че га су у ње му пре по зна та умјет-
нич ка и жан ров ска свој ства ро ман ти чар ског „ро ма на у сти хо ви ма“. У огле ду 
Ива на Не гри шор ца Ре цеп ци ја Ње го ше вог де ла на стра ни ца ма Ма ти чи ног 
Ле то пи са (1831‒1852): при ло зи Те о до ра Па вло ви ћа и Јо ва на Су бо ти ћа, ука-
за но је на сна жне ве зе вла ди ке Ње го ша и ње го вог дје ла са Ма ти цом срп ском. 
Ука за но је нај при је на за би ље шку из 1831. го ди не у ко јој је у Ле то пи су об ја-
вље на ви јест о смр ти Пе тра I Пе тро ви ћа, као и из бо ру мла дог Ра да Пе тро-
ви ћа за ње го вог на сљед ни ка. По том је 1834. об ја вљен при каз Те о до ра Па вло-
ви ћа о Ње го ше вој пје снич кој књи зи Пу сти њак це тињ ски, да би 1837. и 1838. 
го ди не би ли об ја вље ни и пр ви Ње го ше ви тек сто ви у Ле то пи су. На гла ше но 
је и то да је Ње гош 1845. го ди не по стао члан Ма ти це срп ске, да је 1847. го-
ди не при ло жио као по клон Би бли о те ци Ма ти це срп ске је дан при мје рак 
Лу че ми кро ко зма и пет при мје ра ка Гор ског ви јен ца. На кон Ње го ше ве смр ти 
у ок то бру 1851. го ди не, та да шњи уред ник Ле то пи са Јо ван Су бо тић одр жао је 
у Бе чу ко ме мо ра тив ну бе сје ду, а за тим је и об ја вио у Ле то пи су 1852. го ди не. 
По себ но је на гла ше но да је у том Су бо ти ће вом тек сту „пр ви пут да та за о кру-
же на оце на о Ње го шу вла да ру, вла ди ки и пе сни ку, а ти ме су по ста вље ни 
осно ви за раз вој Ње го ше вог кул та у срп ској књи жев но сти и кул ту ри, као и 
кул та Цр не Го ре као Срп ске Спар те“ (негриШорац 2014: 253). У огле ду Бо ри-
са Ла зи ћа При лог раз у ме ва њу раз вит ка по и ма ња све тло сне ми сли на при
ме ру ра ног Ње го ше вог пе сни штва (ци клус пе са ма из Гр ли це за 1837. го ди ну), 
ука за но је на зна чај ра них Ње го ше вих ре флек сив них пје са ма: Вјер ни син 
но ћи пје ва по хва лу ми сли ма и Ода сун цу спје ва та у но ћи без мје се ца, ко је 
су прет хо ди ле пје сми Ми сао (1844) за фор ми ра ње „све тло сне сим бо ли ке“ 
у ка сни јем спје ву Лу ча ми кро ко зма (1845). У огле ду Ире не Ар сић Пе тар II 
Пе тро вић Ње гош и Ђор ђе Ни ко ла је вић: два ли ца срп ске ди пло ма ти је и др жав
ни штва, ука за но је на ве о ма сло же не од но се из ме ђу вла ди ке Ње го ша и ду-
бро вач ког „мир ског па ро ха“, ка сни јег ми тро по ли та да бробо сан ског, Ђор ђа 
Ни ко ла је ви ћа (1807‒1896). У су шти ни се ра ди ло о лич но сти ма пот пу но 
раз ли чи тог тем пе ра мен та и раз ли чи тих по гле да на ди пло ма ти ју и др жав-
ни штво, што је у по је ди ним при ли ка ма иза зи ва ло и озбиљ не по сље ди це по 
срп ску пра во слав ну за јед ни цу у Ду бров ни ку. Упр кос то ме, а за хва љу ју ћи 
при је све га зна чај ној уло зи Ди ми три ја Ми ла ко ви ћа и Ма ти је Ба на, Ње гош 
и Ни ко ла је вић су оства ри ли обо стра но ко ри сну и зна чај ну са рад њу. У огле ду 
Слав ка Гор ди ћа „Ње го ше ви тра го ви у срп ском пе сни штву два де се тог ве ка“ 
ука за но је на зна чај ко ји је Ње го ше ва пје снич ка по е ти ка оства ри ла на кре-
а ци ју по је ди них са вре ме них срп ских пје сни ка, а при је све га Вас ка По пе, 
Бран ка Миљ ко ви ћа, Сте ва на Ра ич ко ви ћа, Ми о дра га Па вло ви ћа, Ива на В. 
Ла ли ћа, све до Љу бо ми ра Си мо ви ћа, Ма ти је Бећ ко ви ћа, Сло бо да на Ра ки ти ћа, 
Мо ми ра Вој во ди ћа и др. У огле ду Јо ва на Де ли ћа Ма ти ја Бећ ко вић и Ње гош 
ука за но је на сна жне по е тич ке ве зе Бећ ко ви ће вог са Ње го ше вим пје сни штвом. 
По ка за но је то кроз ана ли зу по је ди них Бећ ко ви ће вих есе ја и бе сје да, као и 
се дам Бећ ко ви ће вих пје са ма о Ње го шу. При то ме је ука за но и на за па же но 
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ис тра жи ва ње Сте ва на Кор ди ћа ко ји је од бра нио док тор ску ди сер та ци ју Ње
гош и Ма ти ја кроз са гле да ва ње дје ла ове дво ји це пи са ца као „два су прот на, 
али ме ђу соб но ком пле мен тар на опу са о истом и да та два опу са за јед нич ки 
гра де јед но це ло“ (Делић 2014: 297). 

3.2. Ме ђу фи ло соф ско‒те о ло шким рас пра ва по све ће ним Ње го ше вом 
дје лу ука зу је мо на сље де ће за па же не тек сто ве. У огле ду пре о све ће ног ми-
тро по ли та Ам фи ло хи ја Ра до ви ћа Хри сто цен трич ност пре сто ла све свје тија 
по Ње го шу ана ли зи ра ни су на гла ше ни хри сто цен трич ни аспек ти Ње го ше вог 
дје ла, а кроз ана ли зу Ње го ше вог по и ма ња пој мо ва „Сло во“, „Ри јеч“ и „Ло гос“, 
ука за но је на „исто вјет ност са Ло го сом Јо ва но вог је ван ђе ља“ (раДоВић 2014: 
11). Ти ме је по твр ђе на основ на ана ли тич ка те за за те о ло шко чи та ње Ње го-
ше вог дје ла по ко јој „Сло во“ пред ста вља сто жер све у куп не пје сни ко ве ми-
сли, „ње го вог тај но ви ђе ња, ње го вог опи та“, а као та кво пред ста вља ње го во 
„про роч ко ви ђе ње и ње гов увид у тај ну Бо жи ју, у тај ну пре сто ла Ви шњег, 
у тај ну свих свје то ва, у тај ну Бо жи јег све свје ти ја“ (раДоВић 2014: 17). Ва жно 
је на гла си ти и то да је на ве де на рас пра ва пре о све ће ног ми тро по ли та Ам фи-
ло хи ја из го во ре на као бе сје да 16. фе бру а ра 2013. го ди не на све ча ној сјед ни ци 
Ма ти це срп ске по во дом ње ног 187. ро ђен да на, ко јом је оби ље жен по че так 
про сла ве двје сто го ди шњи це Ње го ше вог ро ђе ња. У огле ду пре о све ће ног 
епи ско па Јо а ни ки ја Ми ћо ви ћа Цар ска пор фи ра ука за но је на ау тен тич ност 
Ње го ше вог ми стич ног до жи вља ја сви је та, та ко да ње го ва ми сти ка и по е ти ка 
не тр пе по вр шна и не пот пу на по ја шње ња и пој мо ве. Усмје ре не су на пре но-
ше ње до жи вља ја и ду хов них от кри ћа и као та кве „слу же се нај ду бљом сим-
во ли ком и тер ми ни ма апо фа тич ког бо го сло вља“. На кра ју рас пра ве епи скоп 
Јо а ни ки је за кљу чу је да „све то ду хов ска зна ко ви тост та ин стве не пор фи ре, 
најми стич ни јег Ње го ше вог сим во ла Бо жи је цар стве но сти, има осно ву у ико-
но гра фи ји и у пи са ном пре да њу ис точ но пра во слав не ду хов но сти“ (МићоВић 
2014: 19). Ука зу је мо и на оглед Ди ми три ја Ка ле зи ћа Пи та ње хе те ро док си је 
код Ње го ша у ко јем је по себ на ана ли тич ка па жња усмје ре на на ма ње ис ти-
ца ни фе но мен „ства ра ња сви је та“ у спје ву Лу ча ми кро ко зма, ко ји је остао 
у сјен ци број них ту ма че ња фе но ме на пре ег зи стен ци је у овом дје лу. У огле ду 
Ми ла на Ра ду ло ви ћа Ства ра лач ки пре о бра жа ји срп ских кул тур них обра за ца 
у Ње го ше вом пје сни штву, кроз кре а тив ни ана ли тич ки спој кул ту ро ло шког 
и те о ло шког при сту па Ње го ше вом дје лу, ука за но је на чи ње ни цу да се ње-
го ва „по е зи ја по ка зу је као ве ли ка кул тур на син те за кла сич них кул тур них 
обра за ца и као ду хов на вер ти ка ла срп ске исто ри је и на род не ег зи стен ци је“ 
(раДулоВић 2014: 147).

3.3. Ме ђу лин гво сти ли стич ким, исто риј ско је зич ким и тек сто ло шким 
огле ди ма, ука зу је мо на сље де ће рас пра ве. У огле ду ака де ми ка Сло бо да на 
Ре ме ти ћа Вук и Ње гош на ста зи бо га ће ња лек сич ког фон да срп ског је зи ка 
по ка зан је до при нос Ву ка Ка ра џи ћа и Ње го ша „бо га ће њу лек сич ког по тен-
ци ја ла срп ског књи жев ног је зи ка“ (реМетић 2014: 79). То се по себ но од носи-
ло на не до вољ ност лек сич ког фон да на род ног је зи ка при ли ком из ра жа ва ња 
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ап стракт них ка те го ри ја нео п ход них за по е зи ју, те о ло ги ју и фи ло со фи ју. У 
ис црп ној ана ли зи је по ка за но да су и Вук и Ње гош тај про блем рје ша ва ли 
на два пла на: кроз адап та ци ју ри је чи из сло вен ских и дру гих је зи ка, као и 
кроз успје шно ства ра ње ко ва ни ца у ду ху срп ског је зи ка. У огле ду Ми ло ша 
Ко ва че ви ћа Ње го шев од нос пре ма срп ском је зи ку раз мо тре ни су не по сред-
ни и по сред ни Ње го ше ви ста во ви пре ма срп ском је зи ку. Нај че шће су по ет-
ски об ли ко ва ни у фор ми им пли цит них или екс пли цит них ис ка за у лир ским 
пје сма ма или у фи ло зоф ско‒ре ли гиј ским и драм ским спје во ви ма. При то ме 
је по себ на па жња усмје ре на на оне је зич ке кри те ри ју ме ко је је Вук Ка ра џић 
по ста вио у те ме ље стан дард ног срп ског је зи ка. На осно ву то га је у за кључ ку 
кон ста то ва но да је Ње гош „го то во без ре зер вно био на пу ту Ву ко вих рје ше-
ња о срп ском књи жев ном је зи ку“ (коВачеВић 2014: 169). У огле ду Ве се ли на 
Ма то ви ћа Ње гош у цр но гор ским уџ бе ни ци ма за је зик и књи жев ност ука за но 
је на бес при зор не об ли ке фал си фи ко ва ња и зло у по тре ба Ње го ше вог дје ла 
у но во цр но гор ским уџ бе ни ци ма је зи ка и књи жев но сти са ци љем не ги ра ња 
срп ског је зи ка и срп ског иден ти те та на про сто ру да на шње цр но гор ске држа ве. 
За хва љу ју ћи то ме Ње го ше во дје ло је по ста ло пред мет по ли тич ких ма ни пу-
ла ци ја и „мен тал ног ин же ње рин га“ та мо гдје је то „нај ма ње до пу сти во – у 
школ ским уџ бе ни ци ма“ (МатоВић 2014: 529). У огле ду Жив ка Бр ко ви ћа Суд
би на ру ко пи са Гор ског ви јен ца ука за но је на ва жне тек сто ло шке аспек те 
овог нај бо љег Ње го ше вог дје ла, а за тим је по ку ша но од го нет ну ти шта се 
де си ло са ње го вим ру ко пи сом. При је све га се то од но си на про на ла же ња 
одговoра на два пи та ња: „Чи ји је I део ру ко пи са Гор ског ви јен ца?“ и „Где је 
II део ру ко пи са Гор ског ви јен ца?“. 

3.4. У окви ру ком па ра тив них чи та ња Ње го ше вог дје ла ука зу је мо на 
сље де ће рас пра ве. У огле ду Во ји сла ва Је ли ћа Ње гош и po e ta doc tus ука за но 
је на ре то рич ке и по е тич ке ве зе Ње го ше вог дје ла са ан ти ком, а на осно ву 
Ње го ше вог ра зу ми је ва ња пој ма „пе ри од“ ука за но је на ње го во ра зу ми је ва ње 
уло ге учи те ља, шко ле, књи ге и обра зо ва ња. У огле ду То ма жа Евер тов ског 
Два по гле да на Веч ни град – до жи вљај Ри ма у ства ра ла штву Ње го ша и Миц
кје ви ча, кроз ана ли зу јед ног до ми нант ног пје снич ког мо ти ва, ка кав је био 
до жи вљај гра да Ри ма, ука за но је на бли ско сти и раз ли ке дво ји це пје сни ка, 
Ње го ша и Ада ма Миц кје ви ча. Пред мет ана ли зе су би ла пи сма, за пи си и 
књи жев на дје ла срп ског и пољ ског књи жев ни ка, као и свје до чан ства њи хо-
вих са вре ме ни ка, у овом слу ча ју и са пут ни ка, пу то пи са ца Љ. Не на до ви ћа и 
А. Одињ ца. У огле ду Нај де Ива но ве Про блем иден ти фи ка ци је ре цеп тив них 
стра те ги ја у па ра тек сту ал ним ком по нен та ма бу гар ских пре во да Гор ског 
ви јен ца, ука за но је на два пре во да ово га дје ла на бу гар ски је зик, са по себ ним 
освр том на со ци о кул тур ни кон текст, ко ји је зна чај но усло вио при ро ду ко-
мен та ра и пре во да по је ди них сти хо ва. У огле ду Хи ро ши Ја ма са ки Ву ке лић 
О пре во ђе њу Гор ског ви јен ца и Лу че ми кро ко зма на ја пан ски, ука за но је на 
спе ци фич но сти пре во да ово га дје ла на је зик на ро да ко ји при па да пот пу но 
дру гој кул ту ри и дру гој по ро ди ци је зи ка, али ко ји је за хва љу ју ћи из ра зи том 
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тру ду и зна њу пре во ди о ца Ка зуо Та на ке, ура ђен на успје шан на чин. У огле ду 
Вла ди ми ра Осол ни ка Ау то ри срп ских, хр ват ских и сло ве нач ких исто ри ја 
књи жев но сти о Ње го ше вом Гор ском ви јен цу, ука за но је на об ли ке ре цеп ци-
је овог нај бо љег Ње го ше вог дје ла у књи жев но и сто риј ским син те за ма по-
ме ну тих ју жно сло вен ских на ро да. У срп ској књи жев но сти та ис тра жи ва ња 
су ишла све до Јо ва на Су бо ти ћа и Јо ва на Ри сти ћа, из сре ди не 19. ви је ка, а 
за тим су пре ко Сто ја на Но ва ко ви ћа, Ан дре Га ври ло ви ћа, Па вла По по ви ћа 
и Јо ва на Скер ли ћа, об у хва ти ла исто ри је срп ске књи жев но сти све до кра ја 
20. ви је ка и ис так ну тих син те за Ми о дра га По по ви ћа и Јо ва на Де ре ти ћа. У 
хр ват ској књи жев ној исто ри о гра фи ји са гле да ни су по ме ни Ње го ше вог дје ла 
од дру ге по ло ви не 19. ви је ка и сту ди ја Ива на Фи ли по ви ћа и Ђу ре Шур ми на, 
па све до књи ге Ма те Ује ви ћа из 1932. го ди не у ко јој је пр ви пут хр ват ска 
књи жев ност по сма тра на одво је но од срп ске књи жев но сти, па са мим тим 
ни је об у хва ти ла по глед на Ње го ша као пи сца. Ука за но је и на крат ку исто-
ри ју књи жев но сти Сло ве на ца, Хр ва та и Ср ба сло ве нач ких ау то ра Ива на 
Пре ге ља и Фран це та Том ши ча, из 1938. го ди не, у ко јој је Гор ски ви је нац 
са гле дан као „нај ви ше и нај љеп ше“ дје ло у срп ској књи жев но сти (осолник 
2014: 486). 

3.5. Ме ђу кул ту ро ло шким сту ди ја ма по ја вљу ју се ра зно ли ка ис тра жи-
ва ња Ње го ше вог дје ла, као што је са гле да ва ње по ли тич ких аспе ка та, у огле-
ду Дра га на Си ме у но ви ћа, Ње го ше вог до жи вља ја исла ма и од но са пре ма 
кон вер тит ству, у огле ду Ми ро љу ба Јев ти ћа, као и зна чај Ње го ше вог дје ла за 
ра зу ми је ва ње и чу ва ње са вре ме ног срп ског иден ти те та, у огле ду Ча сла ва 
Д. Ко при ви це. 

Овом при ли ком по себ но ука зу је мо на тек сто ве Бран ке Ра до вић и Не на-
да Ма ку ље ви ћа. У огле ду Не на да Ма ку ље ви ћа Са вре ме ник, хе рој и све ти
тељ: кре и ра ње Ње го ше вог ли ка у ви зу ел ној кул ту ри ука за но је на број не и 
ра зно вр сне сли кар ске пор тре те, да ге ро ти пи је и ли то гра фи је Пе тра II Пе тро-
ви ћа Ње го ша. Из дво је не су дви је вр сте Ње го ше вих пор тре та: ар хи је реј ски 
и на род ни пор тре ти. Нај ра ни ји по вре ме ну на стан ка је Ње го шев ар хи је реј-
ски пор трет из 1833. го ди не ко ји је ура дио ру ски сли кар Мор гу нов од мах 
на кон ње го вог ру ко по ло же ња за епи ско па у хра му Пре о бра же ња Го спод њег 
у Пе тро гра ду. Дру ги ар хи је реј ски пор трет на стао је у Тр сту 1837. го ди не а 
ура дио га је сло ве нач ки сли кар Јо жеф То минц. Нај и зра зи ти ји ико нич ки 
пор трет Ње го шев на стао је у Те ми шва ру, али „ни су по зна ти из во ри ко ји би 
ука зи ва ли на тач но вре ме на стан ка, сли ка ра и по ре кло овог пор тре та, што 
оте жа ва раз у ме ва ње ње го ве пр во бит не функ ци је“ (МакуљеВић 2014: 513). 
Ли ков на пред ста ва Ње го ша као на род ног вла да ра та ко ђе је да ла из у зет не 
пор тре те. По себ но је из дво јен из у зет ни рад Ана ста са Јо ва но ви ћа, ко ји је био 
пр ви срп ски фо то граф и ли то граф, а ко ји је 1847. го ди не у Бе чу ли то гра фи-
сао Ње го ша у на род ном оди је лу. Исте го ди не слич ну Ње го ше ву ли то гра фи ју 
у на род ном оди је лу ура дио је и беч ки сли кар Ау густ Прин цхо фер. У дру гом 
ди је лу огле да ука за но је и на зна чај не спо ме ни ке по све ће не Ње го шу, ко ји су 
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на ста ја ли на кон ње го ве смр ти, од дру ге по ло ви не 19. ви је ка, па све до на ших 
да на. Пр ву иде ју о по ди за њу Ње го ше вог „ко ња нич ког спо ме ни ка“ ура дио 
је Ана стас Бо ца рић у За дру 1899. го ди не. Пр ви јав ни спо ме ник по све ћен Ње-
го шу по ди гао је Јо ван Ду чић у Тре би њу 1934. го ди не, а из ра дио га је То ма 
Ро сан дић. Ука за но је и на зна чај не Ње го ше ве скулп ту ре ко је је ура дио Сре тен 
Сто ја но вић, нај при је у Под го ри ци 1954. го ди не, а на кон то га је на осно ву 
истог пред ло шка ура ђе на и скулп ту ра ко ја је 1994. го ди не по ста вље на на 
пла то ис пред Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду. Ње го ше ва скулп ту ра ура-
ђе на по на цр ту Сре те на Сто ја но ви ћа по ста вље на је 2013. го ди не у и Ан дрић-
гра ду у Ви ше гра ду. У огле ду је ука за но и на из ра де Ње го ше вих ме да ља и 
пла ке та, као и на све оне не при јат не окол но сти ко је су пра ти ле ру ше ње Ње-
го ше ве ка пе ле на Це ти њу и по ди за њу ма у зо ле ја на осно ву про јек та Ива на 
Ме штро ви ћа, у са рад њи са ар хи тек том Ха рол дом Би ли ни ћем, 28. ју ла 1973. 
го ди не. 

У огле ду Бран ке Ра до вић Но ве ком по зи ци је срп ских и цр но гор ских ауто
ра Ње го шу ука за но је на му зич ке ком по зи ци је и му зич ке ин тер пре та ци је 
Ње го ше вих пје са ма. У ис тра жи ва њу ко је је ина че би ло дио док тор ске ди сер-
та ци је Бран ке Ра до вић, об ја вље не јед ним ди је лом у књи зи Ње гош и му зи ка 
(2001), про на ђе но је, по пи са но и ре ги стро ва но, а за тим ана ли зи ра но 50 пје-
са ма на пи са них на Ње го ше ве сти хо ве и про зу од пр ве по ло ви не 19. ви је ка, док 
је Ње гош био жив, па све до 2014. го ди не. Нај ста ри ја по зна та ком по зи ци ја 
је Ог ња но ви ће ва По све та пра ху оца Ср би је, из дво је на је и му зи ка Иси до ра 
Ба ји ћа из 1901. го ди не ко ја је би ла на ми је ње на за пред ста ву Гор ског ви јен ца 
у Но вом Са ду, а ме ђу нај по зна ти јим из но ви јег вре ме на су ком по зи ци је које 
су ра ди ли Де јан Де спић и Жар ко Мир ко вић, све до нај но ви јих ком по зи ци-
ја Алек сан дра Пе ру но ви ћа, Ни не Пе ро вић, као и Та тја не Пре ле вић и Мар ка 
Ро го ши ћа. У за кључ ку је ука за но и на зна чај не умјет нич ке до ме те и жан ров-
ску ра зно вр сност ком по зи ци ја по све ће них Ње го ше вом дје лу, али је ис ка зан 
и кри тич ки став пре ма на гла ше ној не за ин те ре со ва но сти др жа ве за оби ље-
жа ва ње Ње го ше вог ју би ле ја двје сто го ди на од ро ђе ња, 2013. го ди не.

3.6. На кра ју бро ја увр ште на је пре пи ска, ко ју су Ма ти ца срп ска и Ње-
го шев од бор Ма ти це срп ске, упу ћи ва ли раз ли чи тим др жав ним огра ни ма 
Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке Срп ске, као и ин ститу ци ја ма СА НУ, АНУРС, 
ЦА НУ, Си но ду Срп ске пра во слав не цр кве и дру ги ма, у на сто ја њу да се на 
аде ква тан на чин оби ље жи ју би леј Две сто го ди на Ње го ше вог ро ђе ња. Од мах 
иза то га, као по се бан до ку мент, об ја вљен је и Из ве штај Ма ти це срп ске по-
во дом Про сла ве две сто го ди шњи це Ње го ше вог ро ђе ња. 

4. Тре ћи број Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це срп ске, ко ји је об ја вљен 2018. 
го ди не, оку пио је и штам пао са оп ште ња ко ја су из го во ре на на на уч ном скупу 
Књи ге о Ње го шу, одр жа ном у Но вом Са ду, 13. но вем бра 2017. го ди не у ор га-
ни за ци ји Ње го ше вог од бо ра Ма ти це срп ске. Основ ни циљ на ве де ног на уч ног 
ску па са сто јао се у то ме да по нов но афир ми ше не ке од нај ре пре зен та тив ни јих 



мо но граф ских сту ди ја и рас пра ва ко је су бит но до при ни је ле ра зу ми је ва њу 
и ту ма че њу Ње го ше вог дје ла и лич но сти у ра спо ну ду жем од сто ти ну го ди-
на: од по ја ве књи ге Па вла По по ви ћа О Гор ском ви јен цу (19001, 19232), рас пра-
ве Бра ни сла ва Пе тро ни је ви ћа Фи ло зо фи ја у Гор ском ви јен цу (1908), те књи ге 
Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа Ре ли ги ја Ње го ше ва (1911), па све до три књи ге Мила 
Лом па ра: Ње гош и мо дер на (1998), О тра гич ком пе сни ку (2010) и Ње го ше во 
пе сни штво (2010). 

4.1. У увод ном ди је лу збор ни ка об ја вље на су по здрав на обра ћа ња пре-
о све ће ног вла ди ке Ири не ја Бу ло ви ћа и пред сед ни ка Ма ти це срп ске Дра га на 
Ста ни ћа, у ко ји ма је ука за но на нео дво ји вост срп ске кул ту ре и Ње го ше ве 
лич но сти и дје ла. Пре о све ће ни епи скоп Бу ло вић освр нуо се на по себ ну 
дра го цје ност ово га ску па за то што се као те ме ис тра жи ва ња по ја вљу ју „нај-
трај ни је књи ге пи са не о Ње го шу“, ко је су ство ри ли „они нај бо љи и нај ду бљи“, 
по пут све тог вла ди ке Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, Ива Ан дри ћа, Иси до ре Секу-
лић и Ани це Са вић Ре бац (БулоВић 2018: 9). У из ла га њу Дра га на Ста ни ћа 
по себ но је на гла ше на Ње го ше ва ве за са Ма ти цом срп ском и уло га Ма ти це 
у афир ми са њу и кри тич ком вред но ва њу Ње го ше вог дје ла. При то ме је ука-
за но на чи ње ни цу да је уред ник Ле то пи са Те о дор Па вло вић на пи сао пр ви 
кри тич ки текст о Ње го шу по во дом об ја вљи ва ња ње го вог пје снич ког пр вен-
ца Пу сти њак це тињ ски (1834) и штам пао га у 39 бро ју Ле то пи са кра јем 
1834. го ди не. „Те о дор Па вло вић је пред ста вљао нај чвр шћу спо ну Ње го ша 
и Ма ти це срп ске“ (станић 2018: 12), што се нај бо ље ви ди у чи ње ни ци да је 
Ње гош по стао са рад ник у Ле то пи су 1837. го ди не ка да је об ја вио оду „Не ла-
жниј знак па ме ти пра ху на ро до љуп ца“ по во дом смр ти Лу ки ја на Му шиц ког 
(1777‒1837), а ка сни је је 1845. го ди не по стао члан Ма ти це срп ске. Ста нић је 
ука зао и на чи ње ни цу да је на кон Ње го ше ве смр ти 1851. го ди не, Ма ти ца 
до стој но ожа ли ла ра но пре ми ну лог пје сни ка, а по себ но је из дво јен не кро лог 
Јо ва на Су бо ти ћа ко ји је као уред ник об ја вио у Ле то пи су 1852. го ди не. 

Увод ник ака де ми ка Ми ра Вук са но ви ћа, уред ни ка Ње го ше вог збор ни ка 
Ма ти це срп ске, под на сло вом С Ње го шем бо ље зна мо ко смо, пред ста вља 
осврт на ви ше ак ту ел них пи та ња ко је отва ра Ње го ше во дје ло у на шем вре-
ме ну. Нај при је на чи ње ни цу да скуп озна ча ва ју би леј 170 го ди на од об ја-
вљи ва ња Гор ског ви јен ца, као и под сје ћа ње на „ве ли ки зна чај 1847. за срп ску 
ду хов ност, је зик, књи жев ност и кул ту ру“ (ВуксаноВић 2018: 17). За тим на 
чи ње ни цу да је од Ње го ше вог упо ко је ња 1851. го ди не на пи са но и об ја вље но 
ви ше од че ти ри сто ти не по себ них из да ња о дје лу овог ве ли ког ства ра о ца, 
ра чу на ју ћи при то ме и рјеч ни ке, мо но граф ске пу бли ка ци је и број не књи ге, 
че сто штам па не у ви ше из да ња. По ред све га то га, Вук са но вић ука зу је и на 
чи ње ни цу да Ње гош „још ни је из у чен ка ко за слу жу је“, те да је „кри во тво-
рен ка ко не за слу жу је“, да је кле ве тан, из вр тан и из о кре тан, да му је по ни-
шта ван срп ски иден ти тет, на ро чи то у по сљед њих не ко ли ко го ди на (Вукса
ноВић 2018: 17). На ве де ни на уч ни скуп и овај тре ћи број Ње го ше вог збор ни ка 
Ма ти це срп ске пред ста вља и ве ли ко при зна ње сви ма они ма ко ји су пи са ли 
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о Ње го ше вом дје лу, чи је књи ге пред ста вља ју ва жне да ту ме у исто ри ји срп-
ске књи жев но сти, те ко ји ма су по ста вље ни те ме љи „ње го шо ло ги је“. Ме ђу 
тим ау то ри ма по себ но су из дво је на име на: Ива Ан дри ћа, Па вла По по ви ћа, 
Ми ло са ва Ба бо ви ћа, Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, Алој за Шма у са, Ми о дра га 
По по ви ћа, Јо ва на Де ре ти ћа, Ми ло ва на Ђи ла са, Ми ше ла Обе на, Бра ни сла ва 
Пе тро ни је ви ћа, Ани це Са вић Ре бац, Иси до ре Се ку лић, Ми ро на Фла ша ра, 
Сло бо да на То мо ви ћа, Ми ла Лом па ра и мно гих дру гих. Упр кос то ме, Вук са-
но вић на гла ша ва да је још уви јек „пред на ма ши ро ко Ње го ше во по ље“ (Вук
саноВић 2018: 18), да је то већ по ка зао де се то го ди шњи ис тра жи вач ки рад 
Ње го ше вог од бо ра Ма ти це срп ске, а да ће у на ред ним де це ни ја ма тек до ћи 
до из ра жа ја и би ти са свим ви дљи ви сви по ста вље ни и ура ђе ни по сло ви. 

У на дах ну тој „апо те о зи“ Ма ти је Бећ ко ви ћа, на сло вље ној Све ти Пе тар 
II Пе тро вић Ње гош пу сти њак це тињ ски, ука за но је на чи ње ни цу да је Ње-
го шев све ти тељ ски култ у срп ском на ро ду не сум њив, иа ко га цр ква ни је 
зва нич но про гла си ла за све ти те ља. При то ме се Бећ ко вић по себ но по зи ва на 
Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа и ње го ву гла со ви ту рас пра ву Ре ли ги ја Ње го ше ва 
(1911) у ко јој је из ни је та тврд ња да у срп ској исто ри ји не ма лич но сти ко ја би 
се мо гла у по гле ду сво је ре ли ги о зно сти мје ри ти са Ње го шем, на гла ша ва ју-
ћи да је то био истин ски „Ве ли ко му че ник“. У да љим за па жа њи ма, Бећ ко вић 
се освр ће на број не крат ке пје сме Ње го ше ве, по себ но из два ја ју ћи пје сму 
„Цр но го рац к све мо гу ћем Бо гу“, те ма ги страл ни фи ло зоф ско‒ре ли гиј ски 
спјев Лу ча ми кро ко зма. Све то, уз мно ге дру ге по је ди но сти, по Бећ ко ви ће-
вом ми шље њу пре по ру чу је Ње го ша да га „при бро ји мо у Са бор све тих“, 
че му би се об ра до ва ли сви срп ски све ти те љи од Све тог Са ве и Све тог Пе тра 
Це тињ ског, Све тог Ва си ли ја Остро шког, до Све тог Ни ко ла ја Ле лић ког и Све-
тог Ју сти на Ће лиј ског, те Све тог Ву ка ши на Кле пач ког (БећкоВић 2018: 27). 

4.2. Сре ди шњи дио бро ја ис пу ња ва ше сна ест „са оп ште ња“ чи ји су ауто-
ри: Јо ван Де лић, Ра до мир В. Ива но вић, Ми ко ња Кне же вић, Ра дој ка Вук че-
вић, Го ран М. Мак си мо вић, Ли ди ја То мић, Ду шко Н. Ба бић, Бо рис Ла зић, 
Или ја Ма рић, Ду шко В. Пе ву ља, Не над Ни ко лић, Ми ло Лом пар, Иван Не-
гри шо рац, Дра го Пе ро вић, Во ји слав П. Је лић и Љи ља на Ж. Пе ши кан‒Љу-
шта но вић. На кра ју бро ја об ја вље на је „би бли о гра фи ја“ Сла ђа не Су ба шић 
у ко јој је по пи са ла Књи ге о Ње го шу (1851‒2017), се лек тив на би бли о гра фи ја. 
Са свим на кра ју збор ни ка об ја вљен је као „при лог“ у фо то тип ском об ли ку 
„Про грам на уч ног ску па Књи ге о Ње го шу“. 

На гла ша ва мо да су ту ма че ња иза бра них „књи га о Ње го шу“ за сно ва на 
на три гру пе ра до ва. Пр ву гру пу чи не тек сто ви у ко ји ма су ин тер пре ти ра ни 
есе ји стич ки по гле ди срп ских пи са ца на Ње го ше во дје ло (Иво Ан дрић, Иси-
до ра Се ку лић, Ми ло ван Ђи лас), дру гу гру пу тек сто ви за сно ва ни на књи-
жев но и сто риј ским ин тер пре та ци ја ма Ње го ше вог дје ла (Па вле По по вић, 
Ми о драг По по вић, Јо ван Де ре тић, Ми ло сав Ба бо вић, Ми ло Лом пар), тре ћу 
гру пу тек сто ва чи не рас пра ве уте ме ље не на стра ној ре цеп ци ји и ту ма че њу 
ком па ра тив них сту ди ја о Ње го ше вом дје лу (Алојз Шма ус, Ми шел Обен, 
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Едвард Де нис Гој, Ми рон Фла шар), а че твр ту гру пу тек сто ви у ко ји ма су 
са гле да не фи ло зоф ско‒те о ло шке рас пра ве о Ње го ше вом дје лу (Ни ко лај 
Ве ли ми ро вић, Бра ни слав Пе тро ни је вић, Ани ца Са вић Ре бац, Сло бо дан То-
мо вић). 

4.3. Ме ђу есе ји стич ким тек сто ви ма о Ње го шу сре ди шње мје сто за у зи ма 
де сет Ан дри ће вих рас пра ва. Посебно издвајамо два огледа: Његош као тра
гични јунак косовске мисли и Вечна присутност Његошева. Оглед Јована Делића, 
који је до сада написао пет огледа о односу Андрића према Његошу, а који 
овом шестом  приликом носи наслов Иво Андрић о Његошу, представља „малу 
поетичку синтезу“ свих десет Андрићевих есеја из којих се очитава висока 
мјера поштовања и оданости јединог нашег нобеловца према Његошевом 
дјелу и личности. У огле ду Ива на Не гри шор ца раз мо тре не су књи жев но тео-
риј ске иде је ко је су угра ђе не у по зна ту есе ји стич ку сту ди ју Иси до ре Се ку лић 
Ње го шу књи га ду бо ке ода но сти (1951). При то ме су као по себ но зна чај не из-
дво је не ми стич но‒ре ли гиј ске иде је о пје сни ко вој „свје тло сној при ро ди“ (иси-
ха зам, та вор ска свје тлост), а за тим и „те о ри ја ге ни ја“ и „те о ри ја хе ро ја“, као 
и „те о ри ја ужи вља ва ња и ин ту и ци је“. У Иси до ри ној књи зи о Ње го шу до ла зе 
до из ра жа ја и до бри мит ско‒ар хе тип ски и кул ту ро ло шки уви ди: од Ву ка Ка-
ра џи ћа и ње го вог ра зу ми је ва ња срп ске кул ту ре, пре ко Ду чи ће вих мит ско‒
пје снич ких сли ка, па све до Нор тро па Фра ја са ко јим је ди је ли ла увје ре ња о 
бли ско сти књи жев но сти и ми та. У огле ду Ли ди је То мић ана ли зи ра не су дви-
је књи ге Ми ло ва на Ђи ла са: Ле ген да о Ње го шу (1952) и Ње гош: пје сник, вла дар, 
вла ди ка (1988). При то ме је ука за но на чи ње ни цу да је Ђи ла со ва ана ли за 
нај ва жни ја три Ње го ше ва спје ва: Лу че ми кро ко зма (1845), Гор ског ви јен ца 
(1847), Ла жног ца ра Шће па на Ма лог (1851); ре зул тат из вр сне кон тем пла ци је, 
али и ве о ма про ми шље них исто риј ских, дру штве них и по ет ских са зна ња.

4.4. У дру гој ску пи ни огле да, ко ји су об у хва ти ли књи жев но и сто риј ске 
ин тер пре та ци је Ње го ше вог дје ла, ака де мик Ра до мир В. Ива но вић је ана-
ли зи рао до при нос Ми ли са ва Ба бо ви ћа раз во ју ње го шо ло ги је на при мје ру 
дви је ње го ве књи ге Ње гош и сљед бе ни ци (1993) и По е ти ка Гор ског ви јен ца 
(1997). Не над Ни ко лић је ана ли зи рао сту ди ју Па вла По по ви ћа О Гор ском 
ви јен цу (19001, 19232), при че му је ука зао на чи ње ни цу да је за не ма ри ва ње 
ме та фи зич ке ди мен зи је овог Ње го ше вог дје ла до ве ло до „ра сло ја ва ња мо но-
гра фи је“ и по сто ја ње на гла ше не не у са гла ше но сти по је ди них по гла вља, као 
и од су ства аде кват ног за кључ ка. Ду шко Пе ву ља је ана ли зи рао књи гу Ми-
о дра га По по ви ћа Бо ник це тињ ски (1984), при че му је ука зао на чи ње ни цу 
да је ана ли за три раз ли чи та об ли ка по ет ског ис ка за (љу бав ног, ко смич ког 
и хе рој ског), би ла уте ме ље на на до бром по зна ва њу би о граф ских и исто риј-
ских чи ни ла ца, ге не зе умјет нич ког са зри је ва ња, те есте тич ко‒фи ло зоф ских 
прет по став ки Ње го ше вог дје ла. Го ран Мак си мо вић је ана ли зи рао сту ди ју 
Јо ва на Де ре ти ћа Ком по зи ци ја Гор ског ви јен ца (1969), при че му је ука за но 
на осо бе но сти Де ре ти ће вог књи жев но и сто риј ског ме то да у ко јем до ла зи до 
кре а тив не син те зе кон тек сту ал ног и тек сту ал ног при сту па. Уоч љи во је то 
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у са мом де фи ни са њу пој ма ком по зи ци је, пре ко ис тра жи ва ња ге не зе дје ла 
и по ве за но сти са дру гим тек сто ви ма, при је све га са Лу чом ми кро ко зма, до 
ту ма че ња струк ту рал них чи ни ла ца (од нос ди је ло ва и цје ли не, про зна са-
оп ште ња ау то ра, ди ја ло зи, мо но ло зи, си стем ли ко ва и сл.), као и жан ров ске 
ти по ло ги је дје ла. У за кључ ку је ука за но на пот пу ну оправ да ност глав не Де-
ре ти ће ве ис тра жи вач ке те зе да се умјет нич ка при ро да Гор ског ви јен ца не 
мо же ту ма чи ти „нор ма ма тра ди ци о нал не по е ти ке“, већ на осно ву кри те ри-
ју ма и нор ми из ве де них из ори ги нал не ње го шев ске по е ти ке и са мог ма ги страл-
ног тек ста дје ла. Ду шко Ба бић је ана ли зи рао књи гу Ми ла Лом па ра Ње го ше во 
пе сни штво (2010), при че му је на гла сио да је овом књи гом Лом пар за о кру-
жио сво је ви ше де це ниј ско ба вље ње Ње го ше вим дје лом, што се ви ди у прет-
ход ним књи га ма Ње гош и мо дер на (1998) и О тра гич ком пе сни ку (2010). Ба бић 
на гла ша ва да је у књи зи Ње го ше во пе сни штво Лом пар об у хва тио ско ро цје-
ло ку пан пје сни ков опус, а осла ња ју ћи се на иде ју Лајб ни цо ве мо на до ло ги је 
(на ко ју су прет ход но ука за ли Дра ган Не дељ ко вић и Јо ван Де ре тић), као 
ср жне од ред ни це за ра зу ми је ва ње Ње го ше вог од но са чо вје ка и ко смо са, 
из гра дио је свој „ме то до ло шки пан дан“ ко ји му је омо гу ћио да пра ти „уну-
тра шњи са мо ра звој Ње го ше вог де ла“ (БаБић 2018: 113). 

4.5. Тре ћу ску пи ну чи не тек сто ви по све ће ни стра ној ре цеп ци ји и ин тер-
пре та ци ји ком па ра тив них сту ди ја о Ње го ше вом дје лу. Љи ља на Пе ши кан 
Љу шта но вић пред ста ви ла је сту ди је ње мач ког сла ви сте Алој за Шма у са по-
све ће не Ње го ше вом дје лу, а пи са не у ду жем раз до бљу (1927‒1964) и на кра ју 
об је ди ње не у књи зи Сту ди је о Ње го шу (2000). Ра ди се о сту ди ја ма ко је су 
два нај зна чај ни ја Ње го ше ва спје ва Лу чу ми кро ко зма и Гор ски ви је нац ви ше-
стру ко кон тек сту а ли зо ва ле у на ци о нал ној, али и европ ској и свјет ској књи-
жев но сти (Дан те, Мил тон и сл.). Бо рис Ла зић у огле ду по све ће ном фран цу-
ском сла ви сти Ми ше лу Обе ну, ко ји је сво ја ис тра жи ва ња о Ње го шу на кра ју 
об је ди нио у књи зи Ње гош и исто ри ја у пе сни ко вом де лу (1989), ука зу је на 
до бре по ли тич ко‒исто риј ске, књи жев но и сто риј ске и ком па ра тив не уви де, 
ко ји су овог ау то ра свр ста ли у ред нај бо љих ту ма ча Ње го ше вог дје ла. Ра дој-
ка Вук че вић је ана ли зи ра ла књи гу Са бља и пје сна (1995) бри тан ског сла-
ви сте Едвар да Де ни са Го ја, ко ја је срп ској јав но сти пред ста вље на за слу гом 
ака де ми ка Све то за ра Ко ље ви ћа. У ана ли зи ра ној књи зи по себ на па жња би-
ла је усмје ре на на чи та ње Гор ског ви јен ца, али и крат ких пје са ма и дру гих 
Ње го ше вих тек сто ва, у кљу чу ан гло сак сон ске „но ве кри ти ке“. Вук че ви ће ва 
на кон па жљи ве ана ли зе за кљу чу је да је бри тан ски сла ви ста имао до бар 
увид у срп ску ре цеп ци ју Ње го ше вог дје ла (П. По по вић, И. Се ку лић, М. Ђи-
лас, М. По по вић, Ј. Де ре тић), да је пре по знао у Гор ском ви јен цу умјет нич ку 
сна гу ко ја Ње го ша чи ни ве ли ким пје сни ком, те да је то до во љан раз лог да 
Са бљу и пје сну оци је ни мо као из у зе тан ди при нос освје тља ва њу ње го шев ске 
по е ти ке из јед ног по себ ног чи та лач ког угла. Во ји слав Је лић се по за ба вио 
ин тер е пре та ци јом по зна те ком па ра тив не сту ди је Ми ро на Фла ша ра Ње гош и 
ан ти ка (1997), при че му је по себ но из дво јио „мо тив при ро де ко ја се снаб дева 
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оруж јем“ (јелић 2018: 273), што је Фла шар до вео у ве зу са број ним ан тич ким 
узо ри ма, а по себ но Ана кре он том и Ци це ро ном. 

4.6. Че твр ту ску пи ну чи не тек сто ви по све ће ни ин тер пре та ци ји фи ло-
зоф ско‒те о ло шких рас пра ва о Ње го ше вом дје лу. Или ја Ма рић ана ли зи рао 
је по зна ту сту ди ју Бра ни сла ва Пе тро ни је ви ћа Фи ло зо фи ја у Гор ском ви јен цу 
(1908), при че му је ука зао на су штин ска пи та ња ко ја су ва жна за ра зу ми је-
ва ње Ње го ше ве фи ло со фи је, ка ко на пје снич ки на чин од го во ри ти на фи ло-
зоф ске иде је о по сто ја њу Бо га, бе смрт но сти ду ше, фи ло со фи ји при ро де, 
пе си ми зму и сл. Ми ко ња Кне же вић је ана ли зи рао рас пра ву Ни ко ла ја Ве ли-
ми ро ви ћа Ре ли ги ја Ње го ше ва (1911), при че му је ука зао на из ра зи ту су бјек-
тив ност и по себ но сти те о ло шке хер ме не у ти ке, те пре вас ход ни циљ Ве ли ми-
ро ви ћа да по ну ди „сли ку ду ше Ње го ше ве“ и да „ова пло ти Ње го ше ву ду шу 
у се би“ (кнежеВић 2018: 61). Ана ли зи ра ју ћи од нос из ме ђу исто ри је иде ја и 
ту ма че ња Ње го ше вог дје ла, Ми ло Лом пар је пред ста вио рас пра ве Ани це 
Са вић Ре бац о Ње го шу. По себ но оне ко је су по све ће не ге не зи спје ва Лу ча 
ми кро ко зма, као и од но су ми сти ци зма и ерот ског у пје сми Ноћ ску пља ви
је ка. При то ме је Лом пар ука зао на „пред но сти ње ног раз у ме ва ња Ње го ше-
вих пе снич ких сли ка у од но су на дру га ту ма че ња пе сни ко вог де ла“, али и на 
од ре ђе на огра ни че ња ко ја су би ла „усло вље на ње ном ме то до ло ги јом и ау-
тен тич ном ду хов ном по зи ци јом“ (лоМПар 2018: 181). По себ но су упо ре ђе ни 
од но си из ме ђу гно сти ци зма и хри шћан ства, као и укр шта ње струк ту рал-
но‒ти по ло шког са хро но ло шко‒исто риј ским ме то дом, али је ука за но и на 
не до стат ке тог ту ма че ња због „за не ма ри ва ња при су ства еле ме на та спе ку-
ла тив не ми сти ке“, као и не у ка зи ва ње „на при су ство култ ско‒афек тив не 
ми сти ке“ (лоМПар 2018: 189‒190). У огле ду Дра га Пе ро ви ћа ура ђе на је ана-
ли за рас пра ва Сло бо да на То мо ви ћа по све ће них Ње го ше вој Лу чи ми кро ко зма. 
При то ме је по себ но из дво је на књи га Ње го ше ва Лу ча (1971), као и њој ком-
пле мен тар на књи га Ње го ше ва фи ло зо фи ја при ро де (1975), у ко ји ма је на 
про ду бљен на чин са гле да на пан ко смич ка етич ка фи ло со фи ја пје сни ко ва. 
Пе ро вић на гла ша ва да је То мо вић на сто јао да Ње го ше во дје ло „ра зу ми је у 
пре чи шће ној фи ло соф ској по тен ци ји“, због че га је оста вљао у дру гом пла ну 
оно што је „пре не се но као би блиј ско и цр кве но уче ње и ис ку ство“ (ПероВић 
2018: 271), те да је тек у ка сни јем дје лу Хри стос – мо ја исти на, То мо вић сагле-
дао на ста нак Лу че ми кро ко зма као Ње го ше во „оза ре ње Бо жи јом енер ги јом“. 

4.7. По глед на се лек тив ну би бли о гра фи ју књи га о Ње го шу (1851‒2017), 
ко ју је са чи ни ла Сла ђа на Су ба шић, упу ћу је нас на број не ва жне књи ге, сту-
ди је и рас пра ве на пи са не о Ње го ше вом дје лу. Мно ге од њих су ана ли зи ра-
не, а не ке су са мо по ме ну те у огле ди ма ко ји су увр ште ни у пред ста вље ни 
тре ћи број Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це срп ске, што нам са мо ка зу је да је 
ре цеп ци ја Ње го ше вог дје ла ве ли ка и жи ва дје лат ност ко ја нам отва ра вра та 
за ор га ни за ци ју број них но вих на уч них ску по ва и из да ња по све ће них овом 
аспек ту ис тра жи ва ња Ње го ше вог дје ла. Са мо украт ко по ми ње мо не ке од 
ис тра жи ва ча чи је би књи ге мо гле да за ври је де по нов на чи та ња и ту ма че ња 
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(Па вел Апо ло но вич Ро вин ски, Ми лан Ре ше тар, Љу бо мир Сто ја но вић, Ла зар 
То ма но вић, Ла зо М. Ко стић, Ди ми три је Л. Ма ша но вић, Жар ко Ви до вић, 
Жив ко Ђур ко вић, Ди ми три је Ка ле зић, Ам фи ло хи је Ра до вић, Јо ван Стри-
ко вић и др.). Ври је ди ло би у пер спек ти ви усмје ри ти па жњу и на тек сто ло шки 
при ступ и са гле да ти нај ва жни ја ме ђу број ним из да њи ма и ко мен та ри ма 
Ње го ше вих дје ла. Уто ли ко при је што је у но ви је ври је ме Ње го ше во дје ло, 
ка ко смо ви ше пу та на гла си ли, из ло же но број ним кле ве та ма, зло у по тре ба-
ма и учи та ва њи ма, као и фал си фи ко ва ним из да њи ма ко ја до ла зе из екс тре-
ми стич ких бо шњач ких кру го ва или из ре до ва остра шће них ми ло гор ских 
кре а то ра по ли тич ког ин же ње рин га за сно ва ног на про мје ни на ци о нал не 
сви је сти срп ског на ро да на про сто ру Цр не Го ре, Ста ре Хер це го ви не и Бо ке 
Ко тор ске.

5. Че твр ти број Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це срп ске иза шао је 2020. 
го ди не, а оку пио је по ред увод не ри је чи ака де ми ка Ми ра Вук са но ви ћа Ње
го шев дан Ма ти це срп ске, те два увод на тек ста ака де ми ка Ми ра Ву ка сно-
ви ћа и ака де ми ка Ми ха и ла Сте ва но ви ћа, укуп но осам ра до ва ко ји су из ло-
же ни као са оп ште ња на на уч ном ску пу Је зик у Ње го ше вим де ли ма, ко ји је 
одр жан у Ма ти ци срп ској, 14. но вем бра 2019. го ди не. У осно ви се ра ди о 
рас пра ва ма ко је су из че ти ри пер спек ти ве са гле да ле је зик Ње го ше вог дје ла: 
лек си ко граф ске, исто риј ско је зич ке, ди ја ле кат ско‒мор фо син так сич ке и тек-
сто ло шке. У пр ву ску пи ну ула зи рас пра ва ака де ми ка Ми ра Вук са но ви ћа 
„Тре ба нам сва ка Ње го ше ва реч (За но во из да ње Реч ни ка Ње го ше ва је зи ка)“, 
као и из но ва пре штам па ни пред го вор ака де ми ка Ми ха и ла Сте ва но ви ћа за 
из да ње дво том ног Реч ни ка Ње го ше ва је зи ка из 1983. го ди не Свр ха и на чин 
из ра де ово га де ла. Дру гу ску пи ну чи не огле ди Ја сми не Гр ко вић‒Меј џор, 
Алек сан дра Ми ла но ви ћа, Иси до ре Бје ла ко вић, Ане Пе ја но вић и Ма та Пи жу-
ри це. Тре ћу ску пи ну чи не огле ди Је ли це Сто ја но вић и Ми о дра га В. Јо ва но ви-
ћа. Че твр ту цје ли ну пред ста вља рас пра ва Рад ми ла Ма ро је ви ћа Тек сто ло шки 
аспек ти про у ча ва ња Ње го ше вих дје ла (кри тич ка, ак це нат ска и основ на 
из да ња). Као при ло зи на кра ју че твр тог бро ја об ја вље ни су осврт Го ра на 
Мак си мо ви ћа по све ћен из да њу тре ћег бро ја Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це 
срп ске „Пред ре пре зен та тив ним књи га ма на пи са ним о Ње го ше вом дје лу“, 
као и про грам на уч ног ску па Је зик у Ње го ше вим де ли ма.

5.1. У увод ној ри је чи ака де ми ка Ми ра Вук са но ви ћа на гла ше но је да се 
у дво вје ков ном ра ду Ма ти це срп ске глав на па жња усмје ра ва на ис тра жи ва ње 
срп ског је зи ка и књи жев но сти, „без одва ја ња да ли је то би ло у пред ву ков-
ском до бу или по Ву ко вом ме ри лу“, а са основ ном на мје ром да „из у ча ва 
раз вој, кон ти ну и тет и при род ну це ло ви тост срп ске кул ту ре, на у ке, про све-
ће но сти и умет но сти, да ми ри тра ди ци ју и са вре ме но, ука зу ју ћи где је су шти-
на на ци о нал ног и ци ви ли за циј ског, исто риј ског и вер ског, ду хов ног и мит-
ског, да до след но под се ћа на Ср бе ко ји су обе ле жи ли епо хе и ства ра лач ке 
су сре те са дру гим на ро ди ма“ (ВуксаноВић 2020: 7). У том кон тек сту је са свим 
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ло гич но осни ва ње Ње го ше вог од бо ра Ма ти це срп ске, а ни је слу чај но да се то 
де си ло исте оне го ди не „ка да се Цр на Го ра из дво ји ла из др жав не за јед ни це 
са Ср би јом“ и ка да се та ко „по че ла одва ја ти и од Ње го ша“ (ВуксаноВић 2020: 
7). Има ју ћи у ви ду чвр сте Ње го ше ве ве зе са Ма ти цом срп ском још од 1834. 
го ди не, ка да је у Ле то пи су об ја вљен при каз Те о до ра Па вло ви ћа о Ње го ше-
вој збир ци Пу сти њак це тињ ски, а за тим на ка сни ји од нос Ма ти це срп ске 
пре ма Ње го ше вом књи жев ном дје лу на кон пје сни ко вог упо ко је ња 1851. го-
ди не, Вук са но вић на гла ша ва да „не ма си гур ни јег ме ста за Ње го шев стих, 
реч и ми сао“ не го што је Ма ти ца срп ска (ВуксаноВић 2020: 7). У увод ној ри-
је чи је на гла ше но и то да је од 2019. го ди не по пр ви пут 14. но вем бра, на дан 
Ње го ше вог ро ђе ња, при ре ђен и „Ње го шев дан“ у Ма ти ци срп ској. Ука за но 
је и на усво је ни пред лог да Ма ти ца срп ска бу де из да вач дру гог, до пу ње ног 
и ре ди го ва ног из да ња Реч ни ка Ње го ше вог је зи ка из 1983. го ди не, ко ји је са-
чи нио ака де мик Ми ха и ло Сте ва но вић (1903‒1991). То је и глав ни раз лог за што 
је као је дан од два увод на тек ста у че твр том бро ју Ње го ше вог збор ни ка Ма
ти це срп ске об ја вљен Сте ва но ви ћев пред го вор за пр во из да ње по ме ну тог 
рјеч ни ка. 

5.2. У увод ном тек сту ака де ми ка Ми ра Вук са но ви ћа Тре ба нам сва ка 
Ње го ше ва ри јеч упра во је ука за но на зна чај рјеч ни ка, као нај бо љих и нај по-
треб ни јих књи га за укуп но „пам ће ње на ро да и ње го вих ве ко ва“ (Вуксано
Вић 2020а: 11). У том кон тек сту је ука за но на зна чај ура ђе ног и об ја вље ног 
Рјеч ни ка Ње го ше вог је зи ка ака де ми ка Ми ха и ла Сте ва но ви ћа, као што је ука-
за но и на по тре бу из ра де рјеч ни ка, као и кри тич ких из да ња или по нов них 
из да ња дје ла ис так ну тих срп ских пи са ца. У по ми ња ном и ов дје пре штам-
па ном пред го во ру ака де ми ка Ми ха и ла Сте ва но ви ћа Свр ха и на чин из ра де 
ово га де ла, ука за но је на исто ри ју срп ске лек си ко гра фи је, од Ву ко вог Срп ског 
рјеч ни ка (18181, 18522), пре ко Да ни чи ће вих лек си ко граф ских по ду хва та у 
дру гој по ло ви ни 19. ви је ка, па све до из ра де ве ли ког Рјеч ни ка срп ско хр ват
ског на род ног и књи жев ног је зи ка у ре а ли за ци ји Ин сти ту та за срп ско хр ват-
ски је зик СА НУ у дру гој по ло ви ни 20. ви је ка. Сте ва но вић је ис та као огром но 
лек сич ко бо гат ство је зи ка Ње го ше вог дје ла, са на по ме ном да тај је зик „није 
био са мо на род ни не го бо га ти ји од на род ног“, те да је као та кав ушао у „осно-
ве срп ског књи жев ног је зи ка“ (стеВаноВић 2020: 17). 

5.3. У исто риј ско је зич ким огле ди ма из два ја мо рас пра ву ака де ми ка Ја-
сми не Гр ко вић Меј џор Је зик оби чај ног пра ва у Ње го ше вим де ли ма у ко јој је 
из дво ји ла и ана ли за ра ла тер ми но ло ги ју и „фор му лич не ис ка зе“ оби чај но га 
пра ва у Ње го ше вим дје ли ма. Из два ја мо сље де ће при мје ре: вје ра, да ти, чи-
ни ти, ухва ти ти, др жа ти, раз ру ши ти, сло ми ти, раз би ти вје ру, мир, све то, 
вра жда, суд, дуг, на ка за, на ка за ти, умир. При то ме је по ка за но да се у већи-
ни слу ча је ва ра ди о тер ми ни ма и фор му ла ма на сли је ђе ним из ста ро срп ског 
и пра сла вен ског оби чај ног пра ва, са ри јет ким „ди ја ле кат ским ино ва ци ја ма“. 
У за кључ ку ис тра жи ва ња је на гла ше но да се са гле да ва ње овог „лек сич кој 
сло ја у ди ја хро ној и оп ште сло вен ској пер спек ти ви“, по ка за ло као нео п хо дан 
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пут у „де фи ни са њу лек сич ких (срп ских, цр кве но сло вен ских, ру ских) и се-
ман тич ких (пред хри шћан ских, хри шћан ских) сло је ва у Ње го ше вим де ли ма“ 
(гркоВићМејџор 2020: 45). У огле ду Алек сан дра Ми ла но ви ћа Ње гош и сла
ве но срп ска тра ди ци ја ука за но је на уло гу сла ве но ср би за ма (лек сич ких хи-
бри да), нео ло ги за ма (ко ва ни ца) и сла ве ни за ма у Ње го ше вом дје лу, у са деј-
ству са лек си ком на род них го во ра. Ука за но је и на зна чај Ње го ше вог је зи ка 
за ра зу ми је ва ње од но са књи жев но је зич ког и кул тур ног цен тра и пе ри фе-
ри је, као и „ути цај Ње го ше вог је зич ког из ра за на дру ге пи сце до си те јев ске 
сла ве но срп ске епо хе“ (МиланоВић 2020: 91). Сро дан фе но мен са мо на корпу-
су Ње го ше ве пре пи ске ис тра жен је у огле ду Иси до ре Бје ла ко вић, Еле мен ти 
сла ве но срп ског у је зи ку Ње го ше вих пи са ма. Ра ди се о пи сми ма ко ја су на-
ста ла из ме ђу 1830. и 1841. го ди не (а ту ма че на су пре ма из да њу Ду ша на 
Вук са на из 1940. го ди не), а у ко ји ма је из со ци о лин гви стич ке пер спек ти ве 
по себ но ана ли зи ра на „со ци јал на стра ти фи ка ци ја уче сни ка у пре пи сци“, те 
из два ја ње сред њо вје ков них и мо дер них фор ми пре пи ске (БјелакоВић 2020: 
103). У огле ду Ане Пе ја но вић Ње го шев иди о лект са аспек та фра зе о ло ги је 
са гле да не су осо би не Ње го ше вог је зи ка кроз од нос ње го ве фра зе о ло ги је пре-
ма фол клор ној и на род ној фра зе о ло ги ји, а за тим је ука за но на „пре це дент-
ни ка рак тер Ње го ше ве фра зе о ло ги је“, на њен од нос пре ма ра зу ми је ва њу 
ет но кул тур не сли ке сви је та. При то ме је са гле да на Ње го ше ва фра зе о ло ги ја 
из пре спек ти ве тран сла то ло ги је, као и са гле да ва ње те фра зе о ло ги је као „грађе 
за из ра ду пр вог фра зе о ло шког рјеч ни ка пи са ца код нас“ (ПејаноВић 2020: 127). 

5.4. Ди ја ле кат ски и мор фо син так сич ки при ступ је зи ку Ње го ше вог дјела 
за сту пљен је у огле ди ма Је ли це Сто ја но вић Упо тре ба кон струк ци је к+да тив 
у Ње го ше вом дје лу и Ми о дра га В. Јо ва но ви ћа Не ке мор фо ло шке и син так
сич ке осо би не Гор ског ви јен ца у по ре ђе њу са ста ро цр но гор ским го во ри ма. 
Је ли ца Сто ја но вић је ис тра жи ва ла функ ци ју кон струк ци је к+да тив та ко што 
је по сма тра ла ста ње у пра сла вен ском је зи ку, као и у ди ја лек ти ма, а он да их 
упо ре ди ла са ста њем код Ње го ша. Ис тра же на гра ђа је по ка за ла да је кон-
струк ци ја к+да тив у Ње го ше вом дје лу би ла ве о ма фре квент на и да се на-
ро чи то ко ри сти ла „уз гла го ле кре та ња“, а по том и као „до пу на раз ли чи тим 
вр ста ма ри је чи“ (стојаноВић 2020: 57). У огле ду Ми о дра га Јо ва но ви ћа ура-
ђе но је по ре ђе ње Ње го ше вих је зич ких ка рак те ри сти ка, као што су гла гол ске 
ре ак ци је и упо тре ба ин фи ни ти ва и кон струк ци је да+пре зент, са ци љем да 
се са гле да бли скост Ње го ше вог је зи ка са „мје сним це тињ ско‒ње гу шким 
го вор ним ти пом“, као и са „Ву ко вим и Да ни чи ће вим мо де лом срп ског књи-
жев ног је зи ка“ (јоВаноВић 2020: 171). 

5.5. По себ ну цје ли ну у че твр том бро ју Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це 
срп ске пред ста вља рас пра ва Рад ми ла Ма ро је ви ћа Тек сто ло шки аспек ти 
про у ча ва ња Ње го ше вих дје ла (кри тич ка, ак це нат ска и основ на из да ња), 
ко ја је за сно ва на на не по сред ном при ре ђи вач ком ис ку ству при ли ком штампа-
ња по је ди них Ње го ше вих дје ла. У огле ду је ука за но на осо би не „кри тич ког“, 
„ак це нат ског“ и „основ ног из да ња“ Ње го ше вих дје ла, а за тим је на при мје ру 
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свог из да ња Ње го ше ве еп ске три ло ги је (Лу ча ми кро ко зма, Гор ски ви је нац, 
Ла жни цар Шће пан Ма ли), као и пје са ма из Би ље жни це, те из да ња је ди не 
Ње го ше ве са чу ва не љу бав не пје сме пје сме Ноћ ску пља ви је ка, по ка за на сва 
сло же ност тек сто ло шког при сту па Ње го ше вом дје лу. Од но си се то при је 
све га на ода бир аде кват ног кор пу са тек сто ва за кри тич ко из да ње, на про бле-
ме ак це нат ског из да ња, као и на мо гу ће при сту пе основ ном из да њу Ње го-
ше вих дје ла ко је би би ло усмје ре но пре ма нај ши рој чи та лач кој пу бли ци. У 
по себ ном сег мен ту огле да, под на сло вом Тек сто ло ги ја, Ма ро је вић је ука зао 
на глав не ка рак те ри сти ке сва че ти ри то ма свог кри тич ког из да ња Ње го ше-
вих дје ла, са по себ ним освр том на „про бле ме оно ма стич ке ре кон струк ци је“ 
(ан тро по ни ма и то по ни ма), „про бле ме се ман тич ке ре кон струк ци је“ (гра ма-
ти ка, лек си ка, фра зе о ло ги ја), „про бле ме фо нет ско‒фо но ло шке ре кон струк-
ци је“ (су гла сни ци, ре флекс ја та), као и „про бле ме ре кон струк ци је тек ста“ 
на пла ну ње го ве из вор но сти и ау тен тич но сти (МаројеВић 2020: 81‒86). 

6. На кра ју при ка за мо же мо за кљу чи ти да су че ти ри об ја вље на бро ја 
Ње го ше вог збор ни ка Ма ти це срп ске до ни је ла је дан пот пу но нов за мах чи та-
њу и ту ма че њу Ње го ше вог дје ла, те да су у њи ма на ре пре зен та ти ван на чин 
пред ста вље ни раз ли чи ти аспек ти тог дје ла. Ука за но је на кул ту ро ло шке и 
ком па ра тив не аспек те дје ла, на књи жев но и сто риј ске сту ди је, исто риј ско 
је зич ке аспек те, лек сич ке осо бе но сти и по тре бу стал них лек си ко граф ских 
ис тра жи ва ња, тек сто ло шке про бле ме и на чи не при ре ђи ва ња, као и на ре цеп-
ци ју Ње го ше вог дје ла кроз са гле да ва ње нај ва жни јих сту ди ја ко је су на пи-
са не о дје лу и пје сни ко вој лич но сти код нас и у сла ви стич ким кру го ви ма 
у ино стран ству. За хва љу ју ћи све му то ме пред ста вље ни бро је ви Ње го ше вог 
збор ни ка Ма ти це срп ске отво ри ли су ра зно ли ке и дра го цје не про сто ре ис-
тра жи ва ња ко ји ће нам по мо ћи да још бо ље упо зна мо Ње го ше во до ба, дје ло 
и лич ност. Упу ти ће нас да Ње го ша и ње го во ври је ме аде кват ним зна њем 
пред ста ви мо са вре ме ним ге не ра ци ја ма чи та ла ца, а са мим тим и да га од бра-
ни мо од не зна ња, као и од мо гу ћих зло на мјер них чи та ња, фал си фи ка та и 
тре нут них уско гру дих по ли тич ких иде о ло ги ја и зло у по тре ба.
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Go ran M. Mak si mo vić

NJE GOŠ’S WORK IN NJE GOŠ’S JO UR NAL OF MA TI CA SRP SKA

S u m  m a r y

The re vi ew was analyzed the con tri bu ti ons de di ca ted to the re se arch of the li te rary 
work, ru ling ac ti vi ti es and per so na li ti es of Pe ter II Pe tro vić Nje goš (1813‒1851), which 
we re pu blis hed in fo ur is su es of Nje goš’s jo ur nal of Ma ti ca srp ska (1/2010, 2/2014, 3/2018, 
4/2020). The con tri bu ti ons are analyzed typo lo gi cally clas si fied in to the o lo gi cal‒phi lo-
sop hi cal, hi sto ri cal, li te rary‒hi sto ri cal, com pa ra ti ve, hi sto ri cal‒lin gu i stic, cul tu ral, lin-
gu i stic‒styli stic and tex tu al es says. It has been shown that they are the pre sen ted es says 
ope ned met ho do lo gi cally di ver se spa ces re se arch that helps us to Nje goš’s age, work and 
per so na lity we lo ok at it from a con tem po rary per spec ti ve.
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